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en Intended use

Intended use

Read these instructions carefully. Only then
will you be able to operate your appliance
safely and correctly. Retain the instruction
manual and installation instructions for future
use or for subsequent owners.

This appliance is only intended to be fully fitted
in a kitchen. Observe the special installation
instructions.

This appliance must be installed according to
the installation instructions included.

Check the appliance for damage after
unpacking it. Do not connect the appliance if it
has been damaged in transport.

Only allow a licensed professional to connect
the appliance. Damage caused by incorrect
connection is not covered under warranty. Call
the after-sales service if you want to convert
your appliance to a different type of gas.

This appliance is intended for domestic use
and the household environment only. This
appliance must only be used to prepare food
and drinks and must never be used as a heater.
Do not leave the appliance unattended during
operation. Only use the appliance indoors.

Do not install this appliance on boats or in
vehicles.

This appliance is intended for use up to a
maximum height of 2000 metres above sea
level.

This appliance is not intended for operation

with an external clock timer or a remote control.

Do not use covers. These can cause accidents,
for example due to overheating, catching fire or
materials shattering.

Only use safety devices or child protection
grilles approved by ourselves. Unsuitable
safety devices or child protection grilles may
result in accidents.

This appliance may be used by children over
the age of 8 years old and by persons with
reduced physical, sensory or mental
capabilities or by persons with a lack of
experience or knowledge if they are supervised
or are instructed by a person responsible for
their safety how to use the appliance safely and
have understood the associated hazards.

Children must not play with, on, or around the
appliance. Children must not clean the
appliance or carry out general maintenance
unless they are at least 15 years old and are
being supervised.

Keep children below the age of 8 years old at a
safe distance from the appliance and power
cable.

Close the safety valve on the gas supply line if
the cooker will not be used for a prolonged
period.



A Important safety information

/A Warning - WHAT TO DO IF YOU SMELL
GAS!

Escaping gas may cause an explosion.

If you smell gas or notice any faults in the
gas installation:

Immediately shut off the gas supply or
close the gas cylinder valve.

Immediately extinguish all naked flames and
cigarettes.

Do not use any light or appliance switches
and do not pull any plugs out of sockets.
Do not use any telephones or mobile
phones within the building.

Open windows and ventilate the room.

Call the after-sales service or the gas
supplier.

/A Warning - Risk of asphyxiation!

The use of a gas cooker leads to a build-up of
heat, moisture and products of combustion in
the room where the appliance is installed.
Ensure that the installation room is well
ventilated. The natural ventilation openings
must be kept open or a mechanical ventilation
device must be provided (e.g. an extractor
hood). Intensive and persistent use of the
appliance may mean that it is necessary to have
additional ventilation (e.g. opening a window),
or more effective ventilation (e.g. operating the
existing mechanical ventilation device at a
higher setting).

/A Warning - Risk of fire!

Hot oil and fat can ignite very quickly. Never
leave hot fat or oil unattended. Never use
water to put out burning oil or fat. Switch
off the hotplate. Extinguish flames carefully
using a lid, fire blanket or something
similar.

The hotplates become very hot. Never
place combustible items on the hob. Never
place objects on the hob.

Important safety information en

The appliance becomes very hot and
flammable materials could catch fire. Never
store or use flammable objects (e.g. spray
cans, cleaning agents) under the appliance
or in its immediate vicinity. Never place
flammable items on or in the appliance.

The appliance becomes very hot, fabrics
and other objects may ignite. Keep fabrics
(e.g. garments, curtains) away from the
flames. Never reach over the flames. Do not
place flammable objects (e.g. tea towel,
newspapers) on, next to or behind the
appliance.

When gas hotplates are in operation
without any cookware placed on them, they
can build up a lot of heat. The appliance
and the extractor hood above it may
become damaged or be set on fire. Grease
residue in the filter of the extractor hood
may ignite. Only operate the gas burners
with cookware on them.

If the burner does not ignite after

15 seconds, switch off the control knob
and open the door or window in the room.
Wait at least 1 minute before igniting the
burner again.

/A Warning - Risk of burns!

The appliance becomes hot during
operation. Allow the appliance to cool
down before cleaning.

The hotplates and surrounding area
(particularly the hob surround, if fitted)
become very hot. Never touch the hot
surfaces. Keep children at a safe distance.

The accessible parts become very hot
when in operation. Never touch hot parts.
Keep children at a safe distance.
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Important safety information

When the appliance cover is closed, this
leads to a build-up of heat. Only operate or
switch on the appliance when the appliance
cover is open. Do not use the appliance
cover for keeping warm or setting down.
Only close the appliance cover once the
appliance has cooled down.

Caution!
Damage to the appliance

Remove spilled liquids before opening the
appliance cover.

Empty cookware becomes extremely hot
when set on a gas hotplate that is in
operation. Never heat up empty cookware.

If the liquefied gas bottle is not upright,
liquefied propane/butane can enter the
appliance. Intense darting flames may
therefore escape from the burners.
Components may become damaged and
start to leak over time so that gas escapes
uncontrollably. Both can cause burns.
Always use liquefied gas bottles in an
upright position.

/A Warning - Risk of injury!

Incorrect repairs are dangerous. Repairs
may only be carried out, and damaged
power and gas lines replaced, by an after-
sales engineer trained by us. If the
appliance is faulty, unplug the mains plug
or switch off the fuse in the fuse box. Shut
off the gas supply. Contact the after-sales
service.

Faults or damage to the appliance are
dangerous. Never switch on a faulty
appliance. Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit breaker in the
fuse box. Shut off the gas supply. Contact
the after-sales service.

Unsuitable pan sizes, damaged or
incorrectly positioned pans can cause
serious injury. Observe the instructions
which accompany the cookware.

/A Warning - Risk of electric shock and
serious injury!

The cable insulation on electrical
appliances may melt when touching hot
parts of the appliance. Never bring
electrical appliance cables into contact
with hot parts of the appliance.

Do not use any high-pressure cleaners or
steam cleaners, which can result in an
electric shock.

A defective appliance may cause electric
shock. Never switch on a defective
appliance. Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit breaker in the
fuse box. Contact the after-sales service.

Incorrect repairs are dangerous. Repairs
may only be carried out by one of our
trained after-sales engineers. If the
appliance is faulty, unplug the mains plug
or switch off the fuse in the fuse box.
Contact the after-sales service.
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Causes of damage

Environmental protection

Caution!

— Risk of heat damage to adjacent appliances or
kitchen units: If the appliance is in operation for
an extended period, heat and moisture will be
generated. Additional ventilation is required.Open
the window or switch on an extractor hood that
discharges the extracted air and moisture outside
the building.

— Risk of damage to the appliance due to the build-
up of heat: Do not heat roasters, frying pans or
grill stones using more than one burner at a time.

— Malfunction: Always turn the control knob to the
"Off" position when the appliance is not being
used.

The sections below list a number of energy-saving tips
and provide information on disposing of your appliance.

Saving energy

Choose a burner of roughly the same size as your
pan. Place the cookware in the middle.

Use small saucepans for small quantities. Using a
large saucepan with little in it consumes a lot of
energy.

Always place suitable lids on saucepans. Cooking
without a lid consumes significantly more energy.
Use a glass lid so that you can see into the pan
without having to lift the lid.

Cook with only a little water. This will save energy
and preserve the vitamins and minerals in
vegetables.

Switch to a lower heat setting in good time. This will
save energy.

Environmentally-friendly disposal

Dispose of packaging in an environmentally-friendly
manner.

This appliance is labelled in accordance

E with European Directive 2012/19/EU
concerning used electrical and electronic

HE sppliances (waste electrical and electronic
equipment - WEEE). The guideline
determines the framework for the return and
recycling of used appliances as applicable
throughout the EU.
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Familiarising yourself with your
appliance

Gas hob

(1121 [3][4] (5] [6]

Ventilation openings Control knob
(underneath pan support)
Pan support & —
Wok ring A\ A\
Wok burner 6.0/5.8 kW E E
High-output burner 4.0 kW
[6 ] Standard-output burner 2.0 kW
Control knob

The markings by each of the control knobs show which
burner they operate and the heat setting (from 1 to 12 or
Simmer setting ().

Front left hotplate

Rear left hotplate

Centre hotplate (wok)

Rear right hotplate

b L =3

Front right hotplate




Visual signals of the luminous disc

The control knob is encircled by an illuminated ring that
indicates a number of statuses and functions.

Indicator Meaning
o Off Appliance off
® Lit continuously orange Appliance on
#: Flashing orange Appliance off

Residual heat indicator

#: Flashing orange and white ~Safety shut-off, power fail-

alternately ure
# Flashing yellow and Appliance fault
magenta alternately Call the after-sales service.

® Lit green and then yellow  Appliance initialising,
for some seconds only after first installation or
power failure

Necessary installation accessories

CA 429 410 Frame set including decorative
frame (to be welded in) and
holding frame

Special accessories

You can order the following special accessories from
your specialist dealer:

WP 400 001 Multi-layer material wok pan, with
curved base and handle, @ 36 cm,
6 litres volume, 10 cm high.

Only use the accessories as specified. The
manufacturer accepts no liability if these accessories
are used incorrectly.

Familiarising yourself with your appliance

en



en Familiarising yourself with your appliance

Individual parts of the burners

Ensure that the individual parts of the burners are fitted
in the correct position and are straight; otherwise, this
may result in ignition problems or problems during
operation.

Fit the burner head and the burner ring in such a way
that the latches on the lower section of the burner click
into place in the corresponding slots. The alignment of
the burner head and the burner ring is not important.

Note: If the burner parts are fitted at an angle, the

appliance will not work.

Individual parts of the standard output burner and
high output burner

Burner cap
Burner ring
Burner head

Ignition plug

Thermocouple

Individual parts of the wok burner

Ensure that the individual parts of the wok burner are
fitted in the correct position and are straight; otherwise,
this may result in ignition problems or problems during
operation. Fit the burner head such that the
thermocouple is positioned in the corresponding recess
on the burner head. The lug on the burner ring must
engage in the corresponding recess on the burner
head.

Note: If the burner parts are fitted at an angle, the
appliance will not work.

Burner cap

Burner ring
Burner head

Thermocouple

Ignition plug



Operating the appliance

Notes

- Only use the accessories specified. Do not line the
stainless steel recess (e.g. with aluminium foil).

- The burner and ignition plug must be clean and dry.

- Only light the hotplates if the pan supports and all
burner parts are correctly fitted.

- When one burner is ignited, an ignition spark will
also be generated at all the other burners.

- Do not touch the ignition plug while the gas
appliance is being lit.

- It is important to keep the appliance clean. If the
ignition plugs are dirty, this may cause ignition
problems. Clean the ignition plugs regularly with a
small, non-metallic brush. Take care to prevent the
ignition plugs from suffering any heavy knocks.

- When you cook using a wok, place the wok ring
onto the pan support over the wok burner. Make
sure that the wok is stable on the wok ring when
you are cooking.

- When you switch from setting 3 to setting 4 or
higher, the burner will briefly switch to its maximum
output. This is to optimise ignition between the
burner rings.

- Do not cover the ventilation openings on the rear of
the gas hob.

- When the gas cooktop is switched on, the
electronics open up the gas supply, which
produces a short sound. This is normal.

- In the event of a power failure, the appliance will
not work. The gas supply is shut off.

Switching on

Your gas hob has an automatic quick-ignition function.

1 Place a suitable item of cookware on the pan
support.

2 Push in the control knob for your chosen burner
and turn it clockwise or anti-clockwise to the heat
setting you require.

The burner ignites automatically.

/N

Turn the control knob to set the heat setting.

Operating the appliance en

A Warning - Risk of deflagration!

If the burner does not ignite after 15 seconds, switch off
the control knob and open the door or window in the
room. Wait at least 1 minute before igniting the burner
again.

Simmer setting

With the simmer setting, the burner switches the gas
flame on and off. This allows you to melt chocolate or
heat up delicate sauces, for example.

Turn the control knob to (&. It takes 10 - 50 seconds to
switch on or off.

Electronic flame monitoring and
automatic re-ignition

For your safety, the hob has an electronic flame
monitoring system. If the flame goes out while the hob is
in use (e.g. due to a draught), the appliance will
automatically re-ignite the burner.

If re-ignition is unsuccessful (e.g. because liquid or food
has boiled over and remains on the burner), the
appliance will switch off the gas supply.The illuminated
ring behind the control knob will flash.

Turn the control knob to 0. Wait until the appliance is
cool enough and then check whether all the burner
parts are in the correct position. Check whether the
burner or the ignition plug are covered in food remnants
etc.— "Trouble shooting"” on page 15

Switching off

Turn the control knob to position 0. The appliance
electronics will shut off the gas supply.

Residual heat indicator

The luminous disc behind the control knob flashes after
switching off, to indicate that the appliance has still not
cooled down to such an extent that it can be touched
safely.

Safety shut-off

For your safety, the appliance has a safety shut-off
function.The appliance is automatically switched off if it
has been in operation for an extended period. How long
the appliance waits before switching itself off depends
on the setting (setting 12 = 1 hour, setting 1 = 4 hours).
The illuminated ring behind the control knob will flash
orange and white alternately.

Turn the control knob to 0. You will now be able to start
the appliance again as usual.

11
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Table of settings and tips

Heat setting

Cooking method

Examples

12 Heating Water, clear soups
Blanching Vegetables
10-12 Searing Meat, wok dishes/pan-
fried dishes
Frying at high Meat, potatoes
temperatures
7-10 Simmering with the  Liquids, dough-based
lid open foods
6-8 Baking Flour-based food
Frying at medium Poultry, fish
temperatures
4-6 Frying at low Fried sausages, onions,
temperatures egg dishes
Warming Vegetables, soups,
stews
Deep-frying Chips, pastries
Poaching with the ~ Dumplings, boiled sau-
lid open sages
34 Defrosting Frozen food
Braising Beef olives, joints
Stewing Vegetables
2-4 Simmering with the  Soups, vegetables
lid on
Simmer set-  Soaking Rice, rice pudding,
ting—upto 3 cereals
Simmer Melting, keeping Chocolate, butter
setting warm

Burner recommendation

For cooking at low temperatures and with a long
preparation time (e.g. melting, soaking, baking), select
the standard- or high-output burner (not the wok

burner).

For cooking at high temperatures and with a short
preparation time (e.g. warming, deep-frying), we
recommend the wok burner or the high-output burner.

Tips for cooking and roasting

The values given in the settings table must be looked
upon as recommended values. The heat required

depends not only on the type and condition of the food,

but also the size and contents of the pot.

Due to the high performance of the cooktop, fat and oil

will heat up quickly. Never leave the cooktop
unattended, fat can ignite, food can burn.

12

Tips for using a wok

Note: When you cook using a wok, place the wok ring
onto the pan support over the wok burner. Make sure
that the wok is stable on the wok ring when you are
cooking.

We recommend using woks with a domed base. You can
order a high-quality wok as an optional accessory (WP
400 001).

When cooking with the wok, use only cooking oil that is
suitable for heating to high temperatures, such as
groundnut oil.

Cook the ingredients at a high heat, while stirring
constantly. Do not cook them for too long. The
vegetables should be al dente.

For stirring the food and for taking it out of the pan, it is
best to use a shallow ladle with a long handle made
from a heat-resistant material.




Information and tips regarding
cookware

Information and tips regarding cookware en

The following information and tips have been provided
to help you save energy and avoid damaging your
cookware.

Suitable cooking vessels

o |21

Burner Recommended Minimum pan
pan base diameter base diameter
Standard-output 200 - 240 mm 90 mm
burner
High-output 240-280 mm 90 mm
burner
Wok burner 240 -320 mm 160 mm
Use the wok only on
the wok ring.

Pans with a diameter of less than 90 mm or more
than 280 mm (320 mm for the wok burner) should not
be used. If you do use larger pans, these should not
protrude beyond the edges of the appliance.

Precautions for use

.ﬁ(

Use pots or pans which
are the right size for
each burner.

Vg

Do not use small pots or
pans on large burners.
The flame should not
touch the sides of the
pot.

Do not use damaged
pots or pans, which do
not sit evenly on the
cooktoop, they may tip
over.

> 4

e

. Do not cook without
using a lid and make
sure the lid is properly
fitted. This wastes
energy.

Only use pots or pans
with a thick, flat base.

Always centre the pot or
pan over the burner,
otherwise it could tip
over.

Do not place large pots
on the burners near the
control knobs. These
may get damaged by the
high temperatures.

Place the pots or pans
on the pan support,
never directly on the
burner.

Make sure that the pan
supports and burner
caps are correctly
positioned before using
the appliance.

Pots or pans should be
placed on the cooktop
carefully.

Do not strike the cooktop
and do not place
excessive weight on it.

Do not heat a cooking
vessel (e.g. roaster, pan,
grill stone) on more than
one burner at the same
time. The resulting heat
accumulation will
damage the appliance.

13



en Cleaning and maintenance

Cleaning and maintenance

A Warning — Risk of electric shock!

Do not use any high-pressure cleaners or steam
cleaners, which can result in an electric shock.
A Warning - Risk of burns!

The accessible parts become very hot when in
operation. Never touch hot parts. Keep children at a
safe distance.

Caution!

Risk of surface damage

Do not use these cleaners

- harsh or abrasive cleaning agents
- oven cleaners

- corrosive or aggressive cleaners, or those
containing chlorine

- cleaning agents with a high alcohol content

- hard and scratchy sponges, brushes or scouring
pads

If such an agent comes into contact with the appliance,

wash it off immediately with water.

Thoroughly wash out new sponge cloths before using
them!

Cleaning the appliance

Clean the appliance after each use once it has cooled

down. Remove liquids that have boiled over or spilled

immediately and do not allow any food remains to burn

on.

Make sure that the ventilation openings under the pan
support are always clean. The ventilation openings must

not be covered.

Dry the burners thoroughly after cleaning. Only operate
the appliance when the burners are dry. Damp burners
can cause ignition problems and/or an unstable flame.

During assembly, make sure that the burner parts (catch

tappets) are in the correct position. All parts must be
straight.

14

Appliance part/ Recommended cleaning
surface

Stainless steel Clean using a soft, damp cloth and some

surfaces washing-up liquid. Use a minimal amount
of water when cleaning to prevent water
from penetrating the appliance.

Soak burnt-on remains with a small
amount of soapy water; do not scour.

Remove heavy soiling or yellow discol-
ouration caused by heat using our stain-
less steel cleaner (item no. 00311499).

Pan supports, Carefully remove for cleaning. Soak in
wok ring the sink. Clean using a scrubbing brush
and washing-up liquid.

Clean the area around the rubber buff-
ers carefully so that they do not become
detached.

Rinse with clean water and dry before
putting them back.

You can also clean the pan supports in
the dishwasher. This may cause the pan
support to become lighter in colour. This
does not affect its usability.

Burner parts Clean using a soft, damp cloth and some
washing-up liquid. Dry with a soft cloth.
Make sure that the openings are not
blocked.

Make sure that no small parts are lost.

Do not clean in the dishwasher.

Control knobs Clean using a soft, damp cloth and a lit-
tle washing-up liquid; the cloth must not
be too wet. Dry with a soft cloth.

Burnt-on dirt

For hard-to-remove, burnt-on dirt, you can order a
cleaning gel from our online shop, from your specialist
retailer or our after-sales service (item

number 00311859). It is suitable for pan supports and
the stainless-steel recess. If necessary, let the dirt soak
overnight. Follow the instructions on the cleaning agent.

Caution!
Damage to the surface

Do not use the cleaning gel on the burner parts.

Burner discolouration

After extended use, the brass burner parts take on a
darker colour as a result of the oxidation process that
occurs naturally. The discolouration does not affect
their serviceability.



Trouble shooting

Malfunctions often have simple explanations. Please

read the following notes before calling the after-sales

Incorrect repairs are dangerous. Repairs may only be

Trouble shooting

A Warning - Risk of electric shock!

en

service.
carried out by one of our trained after-sales engineers.
If the appliance is faulty, unplug the mains plug or
switch off the fuse in the fuse box. Contact the after-
sales service.

Disruption Possible cause Solution

The burner will not ignite when it is
switched on.

Power supply disconnected.

Turn all control knobs to 0. Check the fuse box
to see whether the circuit breaker has tripped.

The burner will not ignite when it is
switched on.

The illuminated ring behind the control
knob is flashing orange and white alter-
nately.

Burner or gas supply fault.

Turn all control knobs to 0.
Check:

Are the burner parts positioned correctly?
Is the main gas tap open?

Is the burner clean and dry?

Is there air in the line following initial con-
nection or a cylinder change (in the case of
liquid gas)?

Is the gas cylinder empty (in the case of
liquid gas)?

The burner will not ignite when it is
switched on.

All the illuminated rings behind the con-
trol knobs are lit white for 10 seconds
after switch-on. Then the illuminated ring
around the active control knob is lit
orange.

Demo mode is activated.

Deactivate demo mode.

The burner will not ignite when it is
switched on.

The illuminated ring behind the control
knob is flashing yellow and magenta
alternately.

Electronics fault

Turn all control knobs to 0 and disconnect the
appliance from the mains power supply for one
minute (switch off the circuit breaker or pull out
the plug).

Reconnect the appliance. The illuminated rings
around the control knobs will be lit green for a
few seconds and then turn yellow. Wait until the
illuminated rings switch off. Then turn any of the
control knobs to any of the heat settings and
then back to 0.

Switch on the burner. If the illuminated ring
starts flashing yellow and magenta again, call
our after-sales service.

The burner goes out while the appliance
is in operation.

The illuminated ring behind the control
knob is flashing orange and white alter-
nately.

Safety switch-off function:
No actions have been performed
for an extended period.

Turn all control knobs to 0, and then switch
them back on if you wish to continue using the
appliance.

The burner goes out while the appliance
is in operation.

The illuminated ring behind the control
knob is flashing orange and white alter-
nately.

Domestic power failure:
Following a power failure, the
appliance will remain switched
off for safety reasons.

Turn all control knobs to 0, and then switch
them back on if you wish to continue using the
appliance.

There is a smell of gas in the kitchen.

Gas may be leaking out where
the gas cylinder is connected.

Check that the gas cylinder connection is not
leaking. Open windows and ensure the room is
well ventilated.

15



en After-sales service

The appliance panelling becomes

operation. up.

The metal from which the cook-
slightly raised at the corners wheniitis in top is made expands as it heats

This is normal. It will contract again once it has
cooled down.

Notes

- Each time the mains power is switched on or
following a power failure, a sound is produced
when the gas valves are started up. The illuminated
rings around the control knobs will be lit green for a
few seconds and then turn yellow. Wait until the
illuminated rings switch off.

- When the gas cooktop is switched on, the
electronics open up the gas supply, which
produces a short sound. A sound can also be heard
when the setting is changed. This is normal.

Demo mode

The demo mode is activated if all of the illuminated rings
around the control knobs light up white for 10 seconds
after switching on the appliance. The burner does not
ignite. The illuminated ring around the active control
knob lights up orange.

You can deactivate the demo mode as follows:

1 Turn all of the control knobs to 0. Disconnect the
appliance from the mains power supply. Wait at
least 30 seconds.

2 Reconnect the appliance. The illuminated rings
around the control knobs light up green for a few
seconds and then turn yellow. Wait until the
illuminated rings switch off.

3 Then deactivate demo mode within three minutes as
follows:
Turn any of the control knobs anti-clockwise to
position 12.

Turn the control knob clockwise to position 1.

5 Turn the control knob anti-clockwise to position 0.
Wait until the illuminated ring lights up yellow.

6 Turn the control knob clockwise to position 1. The
illuminated ring lights up green.
Wait for five seconds. The illuminated ring now
turns yellow.

Demo mode has now been deactivated. To save the
setting, always exit the menu as follows:

7 Turn the control knob to 0. Then turn the control
knob anti-clockwise to position 12. Turn the control
knob clockwise to position 1. Turn the control knob
anti-clockwise to position 0. Wait until the
illuminated ring goes out.

16

After-sales service

Our after-sales service is there for you if your appliance
needs to be repaired. We will always find an appropriate
solution, also in order to avoid after-sales personnel
having to make unnecessary visits.

E number and FD number

When calling us, please quote the full product number
(E no.) and the production number (FD no.) so that we
can provide you with the correct advice. The rating plate
that features these numbers can be found on the
underside of the appliance.

@ | E-Nr: FD: ZNr: |

Type:

To save time, you can make a note of the numbers for
your appliance and the telephone number of the after-
sales service in the space below in case you need them.

E no. FD no.

After-sales service ©

Please note that a visit from an after-sales service
engineer is not free of charge in the event that the
appliance has been misused, even during the warranty
period.

Please find the contact data of all countries in the
enclosed customer service list.

To book an engineer visit and product advice
GB 0344 892 8988

Calls charged at local or mobile rate.

IE 01450 2655
0.03 € per minute at peak.
Off peak 0.0088 € per minute.

AU 1300 368 339

NZ 09 477 0492

Trust the expertise of the manufacturer, and rest
assured that the repair will be carried out by trained
service technicians using original spare parts for your
domestic appliance.
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es Uso correcto del aparato

Uso conforme a lo prescrito

Leer con atencion las siguientes instrucciones.
Solo asi se puede manejar el aparato de forma
correcta y segura. Conservar las instrucciones
de uso y montaje para utilizarlas mas adelante
o para posibles futuros compradores.

Este aparato ha sido disenado exclusivamente
para su montaje integrado. Prestar atencion a
las instrucciones de montaje especiales.

Este aparato tiene que ser instalado segun las
instrucciones de montaje incluidas.

Comprobar el aparato al sacarlo de su
embalaje. El aparato no debe conectarse en
caso de haber sufrido dafos durante el
transporte.

La conexién del aparato debe realizarse
exclusivamente por un técnico especialista
autorizado. Los danos provocados por una
conexion incorrecta no estan cubiertos por la
garantia. Para cambiar a otro tipo de gas, avisar
al Servicio Técnico.

Este aparato ha sido disenado para uso
doméstico. Utilizar el aparato unicamente para
preparar alimentos y bebidas, nunca como
calefactor. Vigilarlo mientras esta funcionando.
Utilizarlo exclusivamente en espacios
interiores.

No montar este aparato en barcos o vehiculos.

Este aparato esta previsto para ser utilizado a
una altura maxima de 2.000 metros sobre el
nivel del mar.

Este aparato no esta previsto para el
funcionamiento con un reloj temporizador
externo o un mando a distancia.

No utilizar ninguna cubierta para la placa de
coccion. Pueden provocar accidentes, p. ej.,
debido al sobrecalentamiento, ignicion o
desprendimiento de fragmentos de materiales.
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Utilizar unicamente dispositivos de proteccion
o protecciones para ninos autorizados por
nosotros. Los dispositivos de proteccion o las
protecciones para nifios inapropiados pueden
provocar accidentes.

Este aparato puede ser utilizado por nifios a
partir de 8 afos y por personas con
limitaciones fisicas, sensoriales o psiquicas, o
que carezcan de experiencia y conocimientos,
siempre y cuando sea bajo la supervision de
una persona responsable de su seguridad o
que le haya instruido en el uso correcto del
aparato siendo consciente de los danos que se
pudieran ocasionar.

No dejar que los nifios jueguen con el aparato.
La limpieza y el mantenimiento rutinario no
deben encomendarse a los nifios a menos que
sean mayores de 15 afos y lo hagan bajo
supervision.

Mantener a los ninos menores de 8 afios
alejados del aparato y del cable de conexion.

Cerrar la valvula de seguridad situada en el
conducto de alimentacion de gas cuando no se
vaya a utilizar el aparato durante un tiempo
prolongado.



Indicaciones de seguridad importantes es

A Indicaciones de seguridad importantes

/A Advertencia - COMPORTAMIENTO EN
CASO PERCIBIR OLOR A GAS!

Un escape de gas puede provocar una
explosion.

Si se detecta olor a gas o una averia en la
instalacion de gas:

Cortar inmediatamente la alimentacion de
gas o cerrar la valvula de la bombona de
gas.

Apagar inmediatamente los fuegos abiertos
y cigarrillos.

No volver a accionar el interruptor de la luz
o del aparato, no desenchufar ningun
aparato. No usar el teléfono fijo o el movil
en la casa.

Abrir la ventana y ventilar a fondo la
habitacion.

Llamar al Servicio de Asistencia Técnica o
a la compania de abastecimiento de gas.

A\ Advertencia - jPeligro de asfixia!

El uso de una cocina de gas da lugar a la
formacion de calor, humedad y productos de
combustion en la habitacion donde se
encuentre instalada. Asegurar una buena
ventilacion en la habitacion. Es preciso
mantener siempre abiertas las aberturas
naturales de ventilacion o instalar un
dispositivo mecanico de ventilacion (p. ej. una
campana extractora). Un uso intenso y
prolongado del aparato puede hacer necesaria
una ventilacion adicional (p. ej. abrir una
ventana) o una ventilacion mas efectiva (p. ej.
funcionamiento del dispositivo mecanico de
ventilacion a un nivel de potencia superior).

/A Advertencia - jPeligro de incendio!

El aceite caliente y la grasa se inflaman con
facilidad. Estar siempre pendiente del
aceite caliente y de la grasa. No apagar
nunca con agua un fuego. Apagar la zona
de coccion. Sofocar con cuidado las llamas
con una tapa, una tapa extintora u otro
medio similar.

Las zonas de coccion se calientan mucho.
No colocar objetos inflamables sobre la
placa de coccion. No almacenar objetos
sobre la placa de coccion.

El aparato se calienta mucho, los
materiales inflamables se pueden
incendiar. No almacenar ni usar objetos
inflamables (p. e|. aerosoles o productos
de limpieza) debajo o demasiado cerca del
aparato. No colocar objetos inflamables
sobre el aparato o dentro de él.

Cuando el aparato se calienta mucho, las
prendas textiles y otros objetos cercanos
pueden incendiarse. Mantener los textiles
(p- €]. prendas de vestir o cortinas) alejados
de las llamas. No tocar nunca las llamas.
No guardar objetos inflamables (p. ej. un
pano de cocina o una revista) debajo o
detras del aparato.

Los fogones de gas, en los que no se haya
colocado ningun recipiente para cocinar
encima, generan gran cantidad de calor
durante su funcionamiento. El aparato y la
campana extractora, en caso de haberla,
pueden quedar dafados o incendiarse. Los
restos de grasa en el filtro de la campana
extractora pueden inflamarse. Utilizar los
fogones de gas unicamente colocando
encima recipientes para cocinar.

Si transcurridos 15 segundos la llama no
se enciende, desactivar el mando de
control y abrir la puerta o ventana de la
estancia. Esperar al menos un minuto
antes de intentar encender el quemador de
nuevo.
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Indicaciones de seguridad importantes

A\ Advertencia - iPeligro de quemaduras!

El aparato se calienta durante el
funcionamiento. Antes de proceder a la
limpieza del aparato, dejar que se enfrie.

Las zonas de coccidn y adyacentes, en
especial el marco de la placa de coccidn (si
lo hay), se calientan mucho. No tocar nunca
las superficies calientes. No dejar que los
ninos se acerquen.

Las partes accesibles se calientan durante
el funcionamiento. No tocar nunca las
partes calientes. No dejar que los nifios se
acerquen.

Al tener la tapa del aparato cerrada se
produce una acumulacion de calor.
Conectar o encender el aparato solo con la
tapa abierta. No debera usarse para
conservar alimentos calientes o colocar
cosas encima. No cerrar la tapa del
aparato hasta que este se haya enfriado.

jAtencion!
Danos en el aparato

Liquidos derramados antes de abrir |la tapa del
aparato.
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Los recipientes para cocinar vacios
colocados sobre fogones de gas
encendidos, se calentaran en exceso. No
calentar nunca recipientes para cocinar
vacios.

Si la botella de gas liquido no esta en
posicion vertical, el propano/butano
liquido puede llegar al interior del aparato,
por lo que puede causar llamas vivas en los
quemadores. Con el tiempo, los
componentes pueden danarse y perder
estanqueidad, de modo que puede
escaparse gas. Ambos casos pueden
producir quemaduras. Utilizar botellas de
gas liquido siempre en posicién vertical.

/\ Advertencia - jPeligro de lesiones!

Las reparaciones inadecuadas son
peligrosas. Las reparaciones y la
sustituciéon de cables eléctricos y
conductos de gas defectuosos solo
pueden ser efectuadas por personal del
Servicio Técnico debidamente instruido. Si
el aparato esta averiado, desenchufarlo de
la red o desconectar el interruptor
automatico del cuadro eléctrico y cortar la
alimentacién de gas. Avisar al Servicio de
Asistencia Técnica.

Las averias o dafos en el aparato conllevan
peligro. No conectar nunca un aparato
defectuoso. Desenchufar el aparato de la
red o desconectar el fusible en la caja de
fusibles. Cortar la alimentacion de gas.
Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.

Las ollas que presenten dafos, tengan un
tamano inadecuado o estén mal situadas
pueden provocar lesiones graves. Observar
los consejos y advertencias relativos a los
recipientes para cocinar.

/A Advertencia - jPeligro de descarga
eléctrica!

El aislamiento del cable de un aparato
eléctrico puede derretirse al entrar en
contacto con componentes calientes. No
dejar que el cable de conexion de un
aparato eléctrico entre en contacto con los
componentes calientes.

No utilizar ni limpiadores de alta presion ni
por chorro de vapor. La humedad interior
puede provocar una descarga eléctrica.

Un aparato defectuoso puede ocasionar
una descarga eléctrica. No conectar nunca
un aparato defectuoso. Desenchufar el
aparato de la red o desconectar el
interruptor automatico del cuadro eléctrico.
Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.



Las reparaciones inadecuadas son
peligrosas.Las reparaciones solo pueden
ser efectuadas por personal del Servicio
de Asistencia Técnica debidamente
instruido.Si el aparato esta defectuoso,
extraer el enchufe o desconectar el fusible
en la caja de fusibles. Avisar al Servicio de
Asistencia Técnica.

Indicaciones de seguridad importantes

es
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es Causas de danos

Causas de danos

Proteccion del medio ambiente

jAtencion!

— Danos por exceso de calor en aparatos o
muebles colindantes: Si se utiliza el aparato
durante mucho tiempo, se produce calory
humedad. Es necesaria una ventilacion
adicional.Por ejemplo, abrir una ventana o
encender una campana extractora que conduzca el
aire al exterior.

— Danos en el aparato debido a una acumulacién
de calor: No calentar asadores, sartenes o
piedras de parrilla al mismo tiempo con varios
quemadores.

— Averia: Mantener el mando de control en la
posicién cero siempre que no se esté utilizando el
aparato.
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Aqui se ofrecen consejos sobre cémo ahorrar energia e
indicaciones para la eliminacion del aparato.

Ahorro de energia

Escoger el quemador adecuado para el tamano de
la olla. Colocar el recipiente para cocinar centrado.

Utilizar una olla pequefa para cantidades
reducidas. Una olla grande y poco llena requiere
mucha energia.

Utilizar siempre la tapa correspondiente a cada
olla. Cuando se cocina sin tapa, se necesita
bastante mas energia. Utilizar una tapa de cristal
para poder tener visibilidad sin necesidad de
levantarla.

Al cocer, utilizar poca agua. De este modo se
ahorra energia. Se conservan todas las vitaminas y
minerales de las verduras.

Reducir cuando corresponda y usar un nivel menor
de potencia. Asi se ahorra energia.

Eliminacion de residuos respetuosa
con el medio ambiente

@ Eliminar el embalaje de forma ecologica.

Este aparato esta marcado con el simbolo
de cumplimiento con la Directiva Europea
2012/19/UE relativa a los aparatos

EE cléctricos y electronicos usados (Residuos
de aparatos eléctricos y electrénicos RAEE).

La directiva proporciona el marco general
valido en todo el ambito de la Unidn
Europea para la retirada y la reutilizacion de
los residuos de los aparatos eléctricos y
electronicos.



Presentacion del aparato

Placa de coccion de gas

I

Presentacion del aparato es

(1121 [3][4]

Aberturas de ventilacion
(bajo el soporte para ollas)

Soporte para ollas

Accesorio para wok

Quemador para wok de 6,0 / 5,8 kW
Quemador de gran potencia 4,0 kW
Quemador estandar 2,0 kW

Mandos de control

Maneta de mando

>0

Las marcas en el mando de control muestran el tipo de
quemador y el ajuste del nivel de coccidén (del 1 al 12) o
el nivel de fuego lento (& .

Placa independiente delantera izquierda

Placa independiente trasera izquierda

Placa independiente central (tipo wok)

Placa independiente trasera derecha

b L =3

Placa independiente delantera derecha
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Presentacion del aparato

Indicacion en el anillo luminoso

Todos los mandos de control disponen de un anillo
luminoso con distintas indicaciones.

Indicadores Significado
O Apagado Aparato APAGADO
® lluminado en naranja Aparato ENCENDIDO
#: Parpadeo naranja Aparato APAGADO
Indicador de calor residual
# Parpadeo que cambiade Desconexién de seguridad,
naranja a blanco apagon
# Parpadeo que cambiade  Averia en el aparato
amarillo a magenta Avisar al servicio de aten-
cion al cliente.
® Seilumina en verde El electrodoméstico

durante unos instantes y
luego cambia a amarillo

arranca,
pero solo tras conectarlo
por primera vez o tras un
apagon

Accesorios de instalacion
obligatorios

CA 429 410

Conjunto de armazones

compuesto por marco de
decoracion (se puede soldar) y
marco de sujecion

Accesorios especiales

En su comerciante especializado, puede adquirir el
accesorio indicado a continuacion:

WP 400 001

Sartén Wok de material multicapa.

Con fondo abombado y mango,
@ 36 cm, 6 Litros, Altura 10 cm.

Utilice el accesorio tal como se ha prescrito. El
fabricante no se hace responsable por un uso
incorrecto.
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Componentes de los quemadores

Montar los componentes de los quemadores rectos y en
su posicion adecuada; si no, se podrian producir
alteraciones en la ignicién o durante el funcionamiento.

Colocar el cabezal y el circulo de [lama del quemador
de tal manera que los salientes de la parte inferior del
quemador encajen en los huecos correspondientes. La
direccion del cabezal y del circulo de llama del
quemador no es importante.

Nota: Si los componentes del quemador no se colocan

rectos, el aparato no funcionara.

Componentes del quemador estandar y el quemador
de gran potencia

Tapa del quemador

Circulo de llama del quemador
Cabezal del quemador

Bujia

Termopar



Componentes del quemador wok

Montar los componentes del quemador wok rectos y en
su posicion adecuada; si no, se podrian producir
alteraciones en la ignicién o durante el funcionamiento.
Colocar el cabezal del quemador de manera que el
termopar encaje en el hueco correspondiente del
cabezal. La lengiieta de retencion del circulo de llama
del quemador debe encajar en el hueco
correspondiente del cabezal.

Nota: Si los componentes del quemador no se colocan
rectos, el aparato no funcionara.

Tapa del quemador

Circulo de llama del quemador
Cabezal del quemador
Termopar

Bujia

Manejar el aparato es

Manejar el aparato

Notas

- Utilizar tnicamente los accesorios indicados. No
cubrir la placa de acero inoxidable (p. ej. con papel
de aluminio).

- El quemador y la bujia de encendido deben estar
limpios y secos.

- Las zonas de coccion solo deben encenderse
cuando el soporte para ollas y todos los
componentes del quemador estén correctamente
colocados.

- Cuando se enciende un quemador, se produce una
chispa en todos los quemadores.

- No tocar la bujia mientras el aparato de gas esté
encendiendo.

- Mantener la maxima limpieza. Si las bujias estan
sucias, el encendido sera defectuoso. Limpiarlas
periédicamente con un cepillo pequefio no
metalico. Tener en cuenta que las bujias no deben
sufrir impactos violentos.

- Para cocinar con una sartén wok, hay que colocar
el accesorio para wok sobre el quemador tipo wok
en el soporte para ollas. Asegurarse de que la
sartén wok esté colocada correctamente sobre el
accesorio para wok.

- Al cambiar del nivel 3 al 4 o a un nivel superior, el
quemador pasa brevemente a la potencia maxima.
De este modo se optimiza la propagacion de la
Ilama entre los circulos de los quemadores.

- No tapar las aberturas de ventilacion de la parte
trasera de la placa de coccion de gas.

- Cuando se enciende la placa de coccion de gas, el
sistema electrénico abre el suministro de gas, lo
que produce un sonido de corta duracion. Esto es
normal.

— Durante un apagon, el aparato no puede funcionar.
El suministro de gas esta cortado.
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es Manejar el aparato

Conectar

La placa de coccion de gas dispone de un sistema de
encendido rapido automatico.

1 Colocar un recipiente de coccién adecuado sobre
la rejilla.

2 Presionary girar el mando de control del quemador
elegido hacia la izquierda o hacia la derecha hasta
seleccionar el nivel de potencia deseado.

El quemador se enciende automaticamente.

/N

Se puede ajustar el nivel de potencia deseado girando
el mando de control.

A Advertencia — jPeligro de deflagracion!

Si transcurridos 15 segundos la llama no se enciende,
desactivar el mando de control y abrir la puerta o
ventana de la estancia. Esperar al menos un minuto
antes de intentar encender el quemador de nuevo.

Fuego lento

En el nivel de fuego lento, el quemador enciende y
apaga la llama. Asi, por ejemplo, se puede fundir
chocolate o calentar salsas delicadas.

Girar el mando de control hasta (8. La duracion del
encendido o apagado es de 10-50 segundos.

Control electrénico de la llama y
reignicion automatica

Para garantizar su seguridad, la placa de coccion
incorpora un sistema de control electronico de la llama.
En el caso de que la llama se apague (p. ej. debido a
una corriente de aire), el aparato vuelve a encender el
quemador de forma automatica.

Si la reignicion no se produce (p. ej. debido a que el
quemador esta sucio por restos de liquidos
derramados), el aparato corta el suministro de
gas.Parpadea el anillo luminoso situado detras del
mando de control.

Girar el mando de control a la posicion O y esperar a
que el aparato se haya enfriado. A continuacidn,
comprobar si todos los componentes del quemador
estan colocados correctamente. Comprobar si el
quemador o la bujia estan sucios.— ", Qué hacer en
caso de averia?" en la pagina 30
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Apagar

Girar el mando de control hasta la posicion 0. El
sistema electronico del aparato corta el suministro de
gas.

Indicador de calor residual

Después de apagar el anillo luminoso situado detras de
la maneta de mando parpadea, durante el tiempo
necesario como aviso de riesgo que no podra tocar el
aparato por estar demasiado caliente.

Desconexidon de seguridad

Para proteger al usuario, el aparato tiene una funcion
de desconexion de seguridad.El aparato se apaga
automaticamente cuando lleva mucho tiempo en
marcha. El tiempo que pasa hasta apagarse depende
del ajuste (nivel de potencia 12 = 1 hora, nivel de
potencia 1 = 4 horas). El anillo luminoso situado detras
del mando de control parpadea cambiando entre los
colores naranja y blanco.

Girar el mando de control hasta la posicion 0, después
se puede volver a poner en marcha el aparato del modo
habitual.



Tabla de ajustes y consejos

Nivel de Procedimiento de Ejemplos
potencia coccion
12 Calentar Agua, consomés
Escaldar Verduras
10-12 Sellar Carne, platos al wok 0 a
la sartén
Asar atemperatu-  Carne, patatas
ras altas
7-10 Continuar la coc- Liquidos, pastas
cion con la tapa
abierta
6-8 Horneado Productos elaborados
con harina
Asar a temperatu-  Ave, pescado
ras medias
46 Asar a temperatu- Salchichas, cebollas,
ras bajas productos elaborados
con huevo
Calentar Verduras, sopas, guisos
Freir Patatas fritas, galletas
Escalfar con latapa Knddel, salchichas coci-
abierta das
34 Descongelar Alimentos congelados
Estofar Rollos de carne asada,
asados
Rehogar Verduras
24 Continuar la coc- Sopas, verduras
cion con la tapa
cerrada
Desde fuego Poner en remojo Arroz, arroz con leche,
lento hasta el cereales
nivel 3
Fuego lento  Fundir, conservar Chocolate, mantequilla

caliente

Recomendacion sobre los
quemadores

Para procesos de coccion largos y a baja temperatura
(p. ej., fundir, poner en remojo o cocer), elegir el
quemador estandar o el de gran potencia (no el
quemador wok).

Para procesos de coccion breves y a alta temperatura
(p. €j., calentar o freir), recomendamos el quemador
wok o el de gran potencia.

Tabla de ajustes y consejos es

Consejos para cocinar y asar

Los valores de la tabla de ajuste son meramente
orientativos, ya que segun el tipo y estado de los
alimentos, asi como el tamano y el nivel de llenado de la
olla, puede se necesario mas o menos calor.

Debido a su elevada potencia la grasa y el aceite se
calientan muy rapidamente No deje los productos en
coccion sin vigilancia, la grasa podria incendiarse y

quemar el producto de asar.

Consejos para el wok

Nota: Para cocinar con una sartén wok, hay que colocar
el accesorio para sartén wok sobre el quemador tipo
wok en el soporte para ollas. Asegurarse de que la
sartén wok esté colocada correctamente sobre el
accesorio para sartén wok.

Le recomendamos sartenes wok con fondo abombado.
Se puede adquirir una sartén wok de gran calidad como
accesorio especial (n.2 de referencia WP 400 001).

Para cocinar con la sartén wok, utilizar iGnicamente un
aceite de cocina que alcance elevadas temperaturas,
p. €j., aceite de cacahuete.

Cocer los ingredientes a fuego alto, removiendo
constantemente y no durante demasiado tiempo. Las
verduras deben quedar al dente.

Para remover y sacar los alimentos, utilizar un cucharén
plano con mango largo de material resistente al calor.
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es Consejos para el uso de recipientes

Consejos para el uso de recipientes

Las siguientes indicaciones ayudan a ahorrar energia 'y

a evitar dafios en los recipientes para cocinar.

Recipientes de coccién apropiados

<
X

Quemador Diametro recomen- Diametro minimo
dado de la base de de la base de la
la olla olla

Quemador 200-240 mm 90 mm

estandar

Quemador de 240-280 mm 90 mm

gran potencia

Quemador tipo 240-320 mm 160 mm

wok

Utilizar la sartén wok
unicamente con el
accesorio para sar-

tén wok.

No deben utilizarse ollas con un diametro menor de

90 mm o mayor de 280 mm (320 mm para el
quemador tipo wok). Si se utilizan ollas de mayor
tamafo, estas no pueden sobrepasar la anchura del

aparato.

Indicaciones de uso

v DX
v =K
)
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Utilice recipientes de
coccién de tamafo
apropiado al quemador
correspondiente.

No utilice recipientes de
coccién pequefos en un
quemador grande. La
Ilama no debera tocar los
laterales del recipiente
de coccion.

No utilice recipientes de
coccién deformados que
no asienten de forma
estable sobre la placa de
coccion. Los recipientes
podrian volcar.

Utilice sdlo recipientes
de coccién con una base
planay gruesa.

No cocine sin tapa o si
se encuentra desplazada
latapa. Se derrocha gran
parte de la energia.

Coloque el recipiente de
coccioén en el centro por
encima del quemador, de
lo contrario podria volcar
el recipiente.

No coloque las ollas
grandes sobre el
quemador cerca de los
mandos. Estos podrian
sobrecalentarse y por
consiguiente danarse.

Coloque las ollas sobre
soporte de ollas y no
directamente sobre los
quemadores.

Cerciorese antes de su
uso que el soporte de
ollas y la tapa del
quemador de gas
asienten correctamente.

Manipule con precaucion
los recipientes
colocados sobre la placa
de coccion.

No golpee la placa de
coccidén nicoloque sobre
ella elevados pesos.

No caliente nunca un
recipiente de coccion
(p.ej. asador, sartén,
piedra para grill) con
varios quemadores. La
acumulacion de calor
produce danos en el
aparato.



Cuidados y limpieza es

Cuidados y limpieza Pieza del
aparato/

Superficie

Limpieza recomendada

A Advertencia - jPeligro de descarga eléctrica! Superficies de

No utilizar ni limpiadores de alta presion ni por chorro acero inoxidable

de vapor. La humedad interior puede provocar una
descarga eléctrica.

A Advertencia - jPeligro de quemaduras!

Las partes accesibles se calientan durante el
funcionamiento. No tocar nunca las partes calientes. No
dejar que los nifilos se acerquen.

jAtencion!
Danos superficiales

No use los medios de limpieza siguientes

Limpiar con un pafo suave y humede-
cido, y un poco de detergente para vaji-
llas. Utilizar poca cantidad de agua para
la limpieza, ya que no debe penetrar
agua en el aparato.

Dejar ablandar las zonas quemadas con
un poco de agua con detergente, sin res-
tregar.

Utilizar nuestro limpiador para acero
inoxidable para eliminar la suciedad
incrustada y decoloracion amarilla provo-
cada por el calor (n.2 art. 00311499).

Soporte para ollas,
accesorio para
wok

- Productos de limpieza abrasivos o bien agresivos
- Limpiadores para hornos

- Limpiadores causticos, con cloro o agresivos

- Limpiadores con un alto contenido de alcohol

- Esponjas de fregar, cepillos o bien estropajos
duros o abrasivos

Si el aparato entra en contacto con estos medios, lavelo
inmediatamente con agua.

jAntes del uso lave siempre las esponjas nuevas!

Retirarlo con cuidado para la limpieza.
Dejarlo a remojo en el fregadero. Limpiar
con un cepillo para fregar los platos y
detergente.

Limpiar con sumo cuidado la zona del
tope de goma para que este no se des-
prenda.

Enjuagar con agua limpia y dejar secar
antes de volverlo a colocar.

El soporte para ollas también se puede
lavar en el lavavajillas. De esta forma, es
posible que el soporte para ollas se
decolore. Esto no afecta a su uso.

Limpiar el aparato Componentes del

N . mador
Limpiar el aparato después de cada uso una vez se haya quemado

enfriado. Retirar de inmediato los liquidos derramados y
no permitir que se quemen restos de comida.

Mantener limpias las aberturas de ventilacién de debajo
del soporte para ollas. No deben cubrirse las aberturas
de ventilacion.

Limpiar con un pafo suave y humede-
cido, y un poco de detergente para vaji-
llas. Secar con un pano
suave.Comprobar que las aberturas no
estén obstruidas.

Prestar atencion para que no se extravie
ninguna pieza pequefia.

No lavar en el lavavajillas.

Secar completamente los quemadores tras su limpieza.
El aparato solo debe ponerse en marcha si los
quemadores estan secos.Los quemadores humedos
pueden dar problemas al encender el aparato o hacer

Mando regulador

Limpiar con un pafo suave y humede-
cido y un poco de detergente para vaji-
llas; el pafio no debe estar muy mojado.
Secar con un pafo suave.

que la llama no sea estable.

Durante el montaje, colocar los componentes del
quemador en la posicidn correcta (lengiietas de
retencion). Todas las piezas deben estar rectas.

Suciedad quemada

Para eliminar la suciedad incrustada o quemada, se

puede solicitar un gel limpiador (n.% art. 00311859) en
nuestra tienda en linea o a través de un comercio
especializado o de nuestro servicio de atencion al
cliente. Este gel esta indicado para los soportes para
ollas y las placas de acero inoxidable. En caso
necesario, dejar que el producto actue toda la noche.
Tener en cuenta las indicaciones del propio producto

limpiador.

jAtencion!

Dafos en la superficie

No aplicar el gel limpiador sobre los componentes de

los quemadores.
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es ¢Qué hacer en caso de averia?

Decoloracion de los quemadores

Después de un uso prolongado, los componentes de
laton de los quemadores se vuelven mas oscuros por
oxidacioén natural. El cambio de color no afecta al
rendimiento de uso.

¢Qué hacer en caso de averia?

Muchas veces usted mismo podra eliminar las fallas
que se presenten. Antes de llamar el servicio al cliente,
tenga en cuenta las siguientes indicaciones.

A Advertencia - jPeligro de descarga eléctrica!

Las reparaciones inadecuadas son peligrosas.Las
reparaciones solo pueden ser efectuadas por personal
del Servicio de Asistencia Técnica debidamente
instruido.Si el aparato esta defectuoso, extraer el
enchufe o desconectar el fusible en la caja de fusibles.
Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.

Anomalia Posible causa

Solucion

La llama se no enciende al activarla.
eléctrica.

No hay suministro de corriente

Girar todos los mandos de control hasta 0.
Comprobar en la caja de fusibles si ha saltado
el fusible.

La llama se no enciende al activarla.

El anillo luminoso situado detras del suministro de gas.

mando de control parpadea cambiando
entre los colores naranja y blanco.

Averia en el quemador o en el

Girar todos los mandos de control hasta 0.
Comprobar:

éLos componentes del quemador estan
bien colocados?

éLa llave de paso del gas esta abierta?

¢El quemador esta limpio y seco?

¢Ha quedado aire en la tuberia tras conec-
tar la bombona por primera vez o al cam-
biarla (con gas licuado)?

4 Estéa vacia la bombona (con gas licuado)?

La llama se no enciende al activarla.

Todos los anillos luminosos situados
tras los mandos de control se iluminan
en blanco durante 10 segundos tras
encender el aparato. Después, el anillo
luminoso del mando de control activo se
ilumina en naranja.

El modo Demo esta activado.

Desactivar el modo Demo.

La llama no se enciende al activarla. Fallo electronico

El anillo luminoso situado detras del
mando de control parpadea cambiando
entre los colores amarillo y magenta.

Giirar todos los mandos de control hasta Oy
desconectar el aparato de la red durante un
minuto (desconectar el fusible o desconectar el
enchufe).

Conectar de nuevo el electrodoméstico a la red
eléctrica. Los anillos luminosos del mando de
control se iluminan en verde durante unos
segundos y luego cambian a amarillo. Esperar
a que los anillos luminosos se apaguen. A con-
tinuacion, girar uno de los mandos de control
hasta cualquier nivel de potencia y volver a
girarlo hasta O

Conectar el quemador. Si el anillo luminoso
parpadea de nuevo cambiando entre los colo-
res amarillo y magenta, avisar al servicio de
atencion al cliente.
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¢Qué hacer en caso de averia?

El quemador se apaga cuando esta en
uso.

El anillo luminoso situado detras del
mando de control parpadea cambiando
entre los colores naranja y blanco.

Desconexion de seguridad:
Ha transcurrido mucho tiempo
sin realizar ninguna accion.

Girar todos los mandos de control hasta O y
después, en caso necesario, volver a encender
el quemador.

El quemador se apaga cuando esta en
uso.

El anillo luminoso situado detras del
mando de control parpadea cambiando
entre los colores naranja y blanco.

Apagon en la casa:

Tras un apagon, el aparato se
queda apagado por razones de
seguridad.

Girar todos los mandos de control hasta Oy
después, en caso necesario, volver a encender
el quemador.

Hay olor a gas en la cocina.

Puede haber puntos de fuga en
la conexién de la bombona de
gas.

Comprobar que la conexion de la bombona de
gas sea hermética. Abrir la ventana y ventilar a
fondo la habitacion.

Durante el funcionamiento, los extremos
del aparato se curvan ligeramente hacia
arriba.

El calor hace que el metal de la
placa de coccién se ensanche.

Esto es normal. Cuando se enfria ya no se per-
cibe ninguna curvatura.

Notas

- Cada vez que se activa la red o tras un apagon se
produce un sonido, ya que las valvulas de gas se
inicializan. Los anillos luminosos del mando de
control se iluminan en verde durante unos instantes
y luego cambian a amarillo. Esperar a que los

anillos luminosos se apaguen.

- Cuando se enciende la placa de coccion de gas, el
sistema electrénico abre el suministro de gas, lo
que produce un sonido de corta duracion.
Asimismo, al cambiar el ajuste de potencia también
se oye un sonido. Esto es normal.

es
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es Servicio de Asistencia Técnica

Modo Demo

El modo Demo esta activado si todos los anillos
luminosos del mando de control se iluminan en blanco
durante 10 segundos tras encender el aparato. El
quemador no se enciende. El anillo luminoso del mando
de control se ilumina en naranja.

Se puede desactivar el modo Demo como se indica a

continuacion:

1 Girar todos los mandos de control hasta 0.
Desconectar el aparato de la red eléctrica. Esperar
al menos 30 segundos.

2 Conectar de nuevo el electrodoméstico a la red
eléctrica. Los anillos luminosos del mando de
control se iluminan en verde durante unos
segundos y luego cambian a amarillo. Esperar a
que los anillos luminosos se apaguen.

3 A continuacion, desactivar el modo Demo dentro de
los siguientes 3 minutos, siguiendo estos pasos:
Girar uno de los mandos de control hacia la
izquierda, hasta la posicion 12.

4 Girar el mando de control hacia la derecha, hasta la
posicién 1.

5 Girar el mando de control hacia la izquierda, hasta
la posicion 0.
Esperar a que el anillo luminoso se ilumine en color
amarillo.

6 Girar el mando de control hacia la derecha, hasta la
posicion 1. El anillo luminoso se ilumina en color
verde.

Esperar 5 segundos. El anillo luminoso cambia de
color a amarillo.

El modo Demo se ha desactivado. Para guardar el
ajuste es obligatorio salir del meni como se indica a
continuacion:

7 Girar el mando de control hasta 0. A continuacion,
girar el mando de control hacia la izquierda, hasta
la posicién 12. Girar el mando de control hacia la
derecha, hasta la posicion 1. Girar el mando de
control hacia la izquierda, hasta la posicion 0.
Esperar a que el anillo luminoso se apague.
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Servicio de Asistencia Técnica

Nuestro Servicio de Asistencia Técnica se encuentra a
su disposicion siempre que necesite la reparacion de
su aparato.Siempre encontramos la solucién adecuada,
incluso para evitar que el personal del Servicio de
Asistencia Técnica deba desplazarse innecesariamente.

Numero de producto (E) y numero de
fabricacion (FD)

Indicar el nUmero de producto (E) completo y el de
fabricaciéon (FD) para obtener un asesoramiento
cualificado. La placa de caracteristicas con los nUmeros
se encuentra en la parte inferior del aparato.

@ | E-Nr: FD: ZNr: |

Type:

A fin de evitarse molestias llegado el momento, le
recomendamos anotar los datos de su aparato, asi
como el numero de teléfono del Servicio de Asistencia
Técnica en el siguiente apartado.

N.° de fabri-

E-Nr. cacion (FD)

Servicio de Asistencia
Técnica ©

En caso de manejo incorrecto, debe tenerse en cuenta
que la asistencia del personal del Servicio de
Asistencia Técnica no es gratuita, incluso durante el
periodo de garantia.

Las sefas de las delegaciones internacionales figuran
en la lista adjunta de centros y delegaciones del
Servicio de Asistencia Técnica Oficial.

Solicitud de reparaciéon y asesoramiento en caso de
averias

E 902 30 30 44

Confie en la competencia del fabricante. De esa forma
se asegura de que la reparacion se lleva a cabo por
personal técnico debidamente instruido, equipado con
las piezas originales y de repuesto necesarias para su
aparato.
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pt Utilizacdo de acordo com o fim a que se destina

Utilizacao de acordo com o
fim a que se destina

Leia atentamente o presente manual. S6 assim
podera utilizar o seu aparelho de forma segura
e correcta. Guarde as instrugoes de utilizagao
e montagem para consultas futuras ou para
futuros utilizadores.

Este aparelho destina-se apenas a montagem
embutida. Respeite as instrugcdes de
montagem especiais.

Este aparelho tem de ser instalado segundo as
instrugdes de montagem incluidas.

Examine o aparelho depois de o desembalar.
Se forem detectados danos de transporte, nao
ligue o aparelho.

O aparelho s6 pode ser ligado por um técnico
autorizado. A garantia cessa em caso de danos
provocados por uma ligagao incorrecta. Para
adaptar o aparelho para um tipo de gas
diferente, contacte o servigo de assisténcia
técnica.

Este aparelho destina-se exclusivamente a uso
privado e doméstico. Utilize o aparelho apenas
para preparar refeicoes e bebidas. Nunca o
utilize como aparelho de aquecimento. Vigie o
aparelho durante o funcionamento. Utilize o
aparelho apenas em espacos interiores.

Nao monte este aparelho em embarcagoes ou
veiculos.

O aparelho foi concebido para ser utilizado até
a uma altitude de 2000 metros acima do nivel
do mar, no maximo.

Este aparelho nao foi previsto para ser utilizado
com um temporizador externo ou um
telecomando externo.

Nao utilize tampas para a placa de cozinhar.
Podem provocar acidentes, p. ex., devido ao
sobreaquecimento, a inflamagao ou ao
rebentamento dos materiais.
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Utilize apenas dispositivos de protegao ou
grelhas de protegao para criangas por nés
autorizados. Dispositivos de protegao ou
grelhas de protecao para criangas
inadequados podem provocar acidentes.

Este aparelho pode ser usado por criangas
com mais de 8 anos e por pessoas com
limitagoes fisicas, sensoriais ou mentais ou
com pouca experiéncia ou conhecimentos, se
estiverem sob vigilancia de uma pessoa
responsavel pela sua seguranga ou tiverem
sido instruidas acerca da utilizagao segura do
aparelho e tiverem compreendido os perigos
decorrentes da sua utilizagao.

As criangas nao devem brincar com o
aparelho. As tarefas de limpeza e manutengao
por parte do utilizador nao devem ser
efectuadas por criangas, a nao ser que tenham
mais de 15 anos e estejam sob vigilancia.

As criancas menores de 8 anos devem manter-
se afastadas do aparelho e do cabo de ligagao.

Fechar a valvula de seguranga na conduta de
admissao de gas sempre que o aparelho nao
seja utilizado durante longos periodos.
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A Indicacdes de seguranca importantes

A\ Aviso - PROCEDIMENTO EM CASO DE
CHEIRO A GAS!

As fugas de gas podem provocar explosodes.

Caso se verifique cheiro a gas ou anomalias
na instalacao de gas:
Fechar imediatamente a alimentagao de
gas ou a valvula da botija de gas.

Apagar imediatamente qualquer lume,
chama e cigarros.

Nao ligar o interruptor da luz e do aparelho,
nao retirar os interruptores da tomada. Nao
utilizar telefones ou telemoveis em casa.

Abrir as janelas e arejar bem o espaco.

Chamar o servigo de assisténcia técnica ou
a empresa de abastecimento de gas.

/A Aviso - Perigo de asfixia!

A utilizagao de um aparelho de cozinhar a gas
produz calor, humidade e produtos de
combustado no local de instalagao. Certifique-
se que ha uma ventilagao suficiente do local de
instalagdo. Os orificios de ventilagao naturais
devem ficar abertos ou deve ser providenciado
um equipamento de ventilagdo mecanica (p.ex.
um exaustor). Se utilizar o aparelho intensiva e
prolongadamente podera ser necessaria
ventilagao adicional, p.ex. abrir uma janela, ou
uma ventilagdo mais eficaz, p.ex. aumentar a
poténcia do equipamento de ventilagao
mecanica disponivel.

A\ Aviso - Perigo de incéndio!

O ¢leo e a gordura quentes incendeiam-se
rapidamente. Nunca deixe 6leo ou gordura
guentes sem vigilancia. Nunca apague fogo
com agua. Desligue a zona de cozinhar.
Abafe as chamas com uma tampa, manta
de amianto ou um objecto equivalente.

As zonas de cozinhar ficam muito quentes.
Nunca coloque objectos inflamaveis sobre
a placa de cozinhar. Nao guarde objectos
sobre a placa de cozinhar.

O aparelho fica muito quente; os materiais
combustiveis podem inflamar-se. Nunca
coloque nem utilize objectos inflamaveis
(p- ex., latas de spray, produtos de limpeza)
por baixo do aparelho ou nas suas
imediagdes. Nunca coloque objectos
inflamaveis sobre o aparelho nem no seu
interior.

O aparelho fica muito quente, tecidos e
outros objetos podem incendiar-se. Manter
tecidos (por ex. pecas de vestuario,
cortinas) afastados das chamas. Nunca
toque na chamas. Nao pousar objetos
inflamaveis (p. ex., pano de cozinha,
revistas) por cima, ao lado ou atras do
aparelho.

As zonas de cozinhar a gas que nao
tenham louga para cozinhar colocada em
cima ficam muito quentes durante o
funcionamento. O aparelho e um exaustor
que tenha sido colocado por cima podem
danificar-se ou incendiar-se. Os residuos
de gordura no filtro do exaustor podem
incendiar-se. As zonas de cozinhar a gas
devem apenas funcionar com louga para
cozinhar colocada em cima.

Se o queimador ndo se acender apds

15 segundos, desligue os comandos e
abra a porta ou a janela do compartimento.
Aguarde, pelo menos, um minuto, antes de
acender novamente o queimador.

Aviso — Perigo de queimaduras!

O aparelho aquece durante o
funcionamento. Deixe o aparelho arrefecer
antes de realizar a limpeza.

As zonas de cozinhar e as suas
imediagdes, nomeadamente uma estrutura
da placa de cozinhar, eventualmente
existente, ficam muito quentes. Nunca
toque nas superficies quentes. Mantenha
as criancas afastadas.
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Indicagdes de seguranca importantes

As pecas que se encontram acessiveis
ficam quentes durante o funcionamento do
aparelho. Nunca toque nas pecas quentes.
Manter fora do alcance das criancgas.

A tampa do aparelho fechada provoca
acumulacao de calor. Usar ou ligar o
aparelho apenas com a tampa do aparelho
aberta. Nao usar a tampa do aparelho para
manter quente ou desligar. S6 fechar a
tampa do aparelho quando o aparelho tiver
arrefecido.

Atencao!
Danos no aparelho

Remover os liquidos derramados antes de
abrir a tampa do aparelho.
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A loucga para cozinhar vazia fica
extremamente quente em cima de zonas de
cozinhar a gas em funcionamento. Nunca
aqueca louga para cozinhar vazia.

Quando a garrafa de gas de petroleo
liquefeito (GPL) nao esta na vertical, pode
passar propano/butano liquido para o
aparelho, podendo originar labaredas
intensas nos queimadores. Os
componentes poderao ser danificados e,
com o tempo, deixar de vedar
corretamente, permitindo a saida
descontrolada de gas. Qualquer destas
situagoes pode provocar queimaduras.
Coloque sempre garrafas de GPL na
posicao vertical.

Aviso — Perigo de ferimentos!

As reparagoes indevidas sao perigosas. As
reparagoes e substituicoes de condutores
de corrente e tubagens do gas danificados
s6 podem ser efectuadas por técnicos
especializados do servigo de assisténcia
técnica. Se o aparelho estiver avariado,
desligue a ficha da tomada ou desligue o
disjuntor no quadro eléctrico e feche a
alimentacao de gas. Contacte o servigo de
assisténcia técnica.

Avarias ou danos no aparelho sao
perigosos. Nunca ligue um aparelho
defeituoso. Desligue a ficha da tomada ou
desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Feche a alimentacao de gas. Contacte o
servigo de assisténcia técnica.

Recipientes de tamanho inadequado,
danificados ou mal colocados podem
provocar ferimentos graves. Ter em atengao
as indicagdes sobre os recipientes para
cozinhar.

Aviso — Perigo de choque eléctrico!

O isolamento dos cabos de
electrodomesticos pode derreter em
contacto com partes quentes do aparelho.
Nunca coloque os cabos de
electrodomesticos em contacto com partes
quentes do aparelho.

A humidade que se infiltra no aparelho
pode dar origem a um choque eléctrico.
Nao utilize aparelhos de limpeza a alta
pressao ou de limpeza a vapor.

Um aparelho avariado pode causar
choques eléctricos. Nunca ligue um
aparelho avariado. Puxe a ficha da tomada
ou desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Contacte o Servigo de Assisténcia Técnica.

As reparagodes indevidas sao perigosas. As
reparagdes so0 podem ser efectuadas por
técnicos especializados do servigo de
assisténcia técnica. Se o aparelho estiver
avariado, puxe a ficha da tomada ou
desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Contacte o servigo de assisténcia técnica.
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Causas de danos

Protecdo do meio ambiente

Atencao!

Danos provocados pelo calor em aparelhos ou
moéveis adjacentes: Se o aparelho for utilizado
durante muito tempo, forma-se calor e humidade. E
necessaria uma ventilagdo adicional. Abra a janela
ou ligue um exaustor para o exterior.

Danos no aparelho devido a acumulacao de
calor: Nao aqueca simultaneamente assadeiras,
frigideiras ou pedras para grelhar com varios
queimadores.

Anomalia: Rode sempre o comando para a
posigao zero, se o aparelho ndo estiver em
funcionamento.

Aqui obtém dicas para poupar energia e indicagdes
sobre a eliminacao do aparelho.

Poupar energia

Selecione o queimador adequado ao tamanho da
panela. Coloque o recipiente para cozinhar ao
centro.

Para pequenas porgdes, utilize um tacho pequeno.
Um tacho grande pouco cheio necessita de muita
energia.

Tape sempre os tachos com uma tampa adequada.
Cozinhar sem tampa consome significativamente
mais energia. Utilize uma tampa de vidro para poder
ver para o interior da panela, sem que tenha de
levantar a tampa.

Cozinhe com pouca agua. Assim poupa energia. Os
legumes mantém as vitaminas e os minerais.

Reduza atempadamente a poténcia de cozedura
para um nivel mais baixo. Assim, poupara energia.

Eliminacao ecolégica

Elimine a embalagem de forma ecoldgica.

Este aparelho esta marcado em
conformidade com a Directiva 2012/19/UE
relativa aos residuos de equipamentos

EE cléctricos e electronicos (waste electrical
and electronic equipment - WEEE).

A directiva estabelece o quadro para a
criagdo de um sistema de recolha e
valorizagdo dos equipamentos usados valido
em todos os Estados Membros da Unido
Europeia.

37



pt

Familiarizagdo com o aparelho

Familiarizacao com o aparelho

Placa de cozinhar a gas

38

(1121 [3][4]

Orificios de ventilagdo (por baixo das grelhas)
Grelhas

Anel wok

Queimador para wok 6,0/5,8 kW

Queimador rapido 4,0 kW

Queimador normal 2,0 kW

Comandos

Botao de comando

AT 4TS

As marcagdes no comando indicam a atribui¢gdo ao
respetivo queimador e a regulagao da poténcia de
cozedura de 1 a 12 ou o nivel de cozedura lenta (% .

Zona de cozinhar dianteira esquerda

Zona de cozinhar traseira esquerda

Zona de cozinhar central (wok)

Zona de cozinhar traseira direita

b L =3

Zona de cozinhar dianteira direita




Indicacé@o no anel luminoso

Qualquer comando dispoe de um anel luminoso com
diferentes possibilidades de indicagéo.

Indicacao Significado
o0 Desligado DESLIGAR aparelho
® Aceso a laranja LIGAR aparelho
#: Piscar alaranja DESLIGAR aparelho
Indicagao de calor residual
#: Piscar alternado a laranjae Desativagdo de seguranga,
branco falha de energia
# Piscar alternado a amarelo Falha do aparelho
e magenta Contacte a Assisténcia Téc-
nical
® Aceso durante alguns Aparelho inicia-se,

segundos a verde e depois
a amarelo

apenas apos primeira liga-
¢do ou falha de corrente

Acessorios de instalacao necessarios

CA 429 410

Kit de aros composto por aro

decorativo (soldavel) e aro de

fixacao

Acessorios especiais

Podera encomendar os seguintes acessorios através do

seu revendedor:

WP 400 001

Wok em material multicamadas. Com

fundo abaulado e pega, @ de 36 cm,
6 litros, 10 cm de altura.

Utilize os acessorios apenas de acordo com as
instrugdes. O fabricante ndo se responsabiliza quando
os acessorios sdo utilizados de forma incorrecta.

Familiarizagdo com o aparelho pt

Pecas individuais do queimador

Coloque cada uma das pecas individuais do queimador
com exatidao e na horizontal, caso contrario podem
ocorrer avarias durante a ignigdo ou durante o
funcionamento.

Colocar a cabega e o0 anel do queimador de forma que
os entalhes de encaixe da parte inferior do queimador
encaixem nos respetivos rebaixos. A orientagado da
cabeca e do anel do queimador ¢ irrelevante.

Conselho: Se os componentes do queimador forem

colocados de forma inclinada, o aparelho nao funciona.

Componentes individuais do queimador normal e do
queimador rapido

Tampa do queimador
Anel do queimador
Cabecga do queimador

Vela de ignigao

Elemento térmico
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Pecas individuais do queimador para
wok

Coloque cada um das pegas individuais do queimador
para wok com exatiddo e na horizontal, caso contrario
podem ocorrer avarias durante a ignigdo ou durante o
funcionamento. Coloque a cabega do queimador de
forma que o elemento térmico esteja posicionado no
entalhe correspondente na cabega do queimador. A
patilha de encaixe no anel do queimador tem de
encaixar no entalhe correspondente na cabega do
queimador.

Conselho: O aparelho ndo funciona se as pegas do
queimador estiverem inclinadas.

Tampa do queimador

Anel do queimador
Cabega do queimador

Elemento térmico

Vela

Utilizar o aparelho

Conselhos

- Utilize apenas os acessorios previstos. Nao forre a
cavidade em ago inoxidavel (p. ex., com pelicula de
aluminio).

- Os queimadores e as fichas tém de estar limpos e
Secos.

- So6 acenda as zonas de cozinhar quando a grelha e
todas as pecas do queimador estiverem
corretamente colocadas.

- Ao acender um queimador ocorre uma faisca de
ignicdo em todos os queimadores.

- Nao toque na ficha enquanto o aparelho a gas
estiver a acender.

- Garanta a maxima limpeza. Se as fichas estiverem
sujas, pode ocorrer uma ignigao incorreta. Limpe
as fichas regularmente com uma escova pequena,
ndo metalica. Preste atengao para que as fichas
ndo sejam sujeitas a impactos fortes.

- Para cozinhar com uma frigideira wok, tem de
colocar na grelha o anel wok por cima do
queimador do wok. Preste atencdo para que a
frigideira wok esteja bem segura no anel wok.

- Ao comutar do nivel 3 para o nivel 4 ou superior, o
queimador passa brevemente para a poténcia
maxima. Isto destina-se a otimizar a passagem de
combustao entre os circuitos de queimadores.

- Nao cubra os orificios de ventilagdo na parte de
tras da placa de cozinhar a gas.

- Ao ligar a cavidade da placa de cozinhar a gas, o
sistema eletrénico abre a admissao de gas,
provocando um breve ruido. Isso é normal.

- Em caso de falha de energia, o aparelho fica
inoperacional. A admissado de gas esta fechada.



Ligar

A sua placa de cozinhar a gas dispde de ignigao rapida
automatica.

1 Coloque um recipiente para cozinhar adequado
sobre a grelha.

2 Pressione o comando do queimador selecionado e
rode para a esquerda ou para a direita, para a
poténcia de cozedura pretendida.

O queimador acende-se automaticamente.

/N

Pode regular a poténcia de cozedura, rodando o
comando.

A Aviso — Perigo de detonacao!

Se o queimador ndo se acender apos 15 segundos,
desligue os comandos e abra a porta ou a janela do
compartimento. Aguarde, pelo menos, um minuto, antes
de acender novamente o queimador.

Nivel de cozedura lenta

No nivel de cozedura lenta, o queimador liga e desliga a
chama de gas. Pode, p. ex., derreter chocolate ou
aquecer molhos delicados.

Rode o comando para (®. A duragéo da ativagdo ou
desativacao é de 10 - 50 segundos.

Monitorizacao eletrénica da chama e
re-ignicao automatica

Para sua seguranga, a placa de cozinhar esta equipada
com uma monitorizagdo eletronica da chama. Se a
chama se apagar durante a operagao (p. ex., devido a
ventilagdo), o aparelho volta a acender automaticamente
o queimador.

Se a re-ignicao nao for suficiente (p. ex., sujidade do
queimador devido a liquido derramado), o aparelho
desliga a admisséo de gas. O anel luminoso atras do
comando pisca.

Rode os comandos para 0. Aguarde até que o aparelho
tenha arrefecido o suficiente e verifique se todas as
pecas do queimador estdo corretamente colocadas.
Verifique se o queimador ou a vela estédo

sujos.—> "Anomalias, o que fazer?" na pagina 46

Utilizar o aparelho pt

Desligar

Rode o comando para a posigdo 0. O sistema eletronico
do aparelho fecha a admisséo de gas.

Indicador de calor residual

O anel luminoso atras do botao de comando pisca apds
o desligamento, enquanto o aparelho estiver demasiado
quente para se lhe poder tocar sem perigo.

Bloqueio de seguranca

Para sua protecéo, o aparelho esta equipado com uma
desativagdo de segurancga. O aparelho desliga
automaticamente, caso tenha estado em funcionamento
durante muito tempo. A duragédo até a desativagao
depende da regulacgao (nivel 12 = 1 hora, nivel 1 =

4 horas). O anel luminoso atras do comando pisca
alternadamente a laranja e branco.

Rode o comando para O e, em seguida, podera voltar a
colocar o aparelho em funcionamento como
habitualmente.
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Tabela de regulacdes e conselhos

Poténcia de Processo de coze- Exemplos
cozedura dura
12 Aquecer Agua, sopas claras
Branqueamento Legumes
10-12 Alourar Carne, pratos confecio-
nados com Wok/frigi-
deira
Assar a altas Carne, batatas
temperaturas
7-10 Continuar a Liquidos, massas
cozinhar com a alimenticias
tampa aberta
6-8 Cozer Pratos a base de farinha
Assar a temperatu-  Aves, peixe
ras médias
4-6 Assar a baixas Salsichas, cebolas,
temperaturas pratos de ovos
Aquecer Legumes, sopas,
guisados
Fritar Batatas fritas, biscoitos
Escalfar com a Bolinhos, salsichas
tampa aberta
3-4 Descongelamento  Congelados
Estufar Rolinhos de carne,
assados
Estufar Legumes
2-4 Continuar a Sopas, legumes

cozinhar com a
tampa fechada

Nivel de coze-
duralenta até
3

Inchar

Arroz, arroz doce,
cereais

Nivel de coze-
dura lenta

Derreter, manter
quente

Chocolate, manteiga

Recomendacao relativa ao queimador

Para o processo de cozedura a baixas temperaturas e
um tempo de preparagao longo (por ex. descongelar,
inchar, cozer) selecione o queimador normal ou o
queimador rapido (ndo o queimador Wok).

Para o processo de cozedura a altas temperaturas e um
tempo de preparagdo curto (por ex. aquecer, fritar)
recomendamos o queimador Wok ou o queimador

rapido.
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Dicas para cozer e fritar

Os valores da tabela de ajuste servem apenas como
valor de orientagdo, uma vez que, dependendo do tipo e
estado dos alimentos, bem como do nivel de
enchimento da panela, é necessaria mais ou menos
energia.

A elevada poténcia aquece a gordura e o 6leo muito
rapidamente. Ndo deixe os alimentos a fritar sem
supervisao; a gordura pode inflamar-se e o alimento
queima-se.

Dicas sobre o wok

Conselho: Para cozinhar com uma frigideira wok, tem
de colocar na grelha o anel wok por cima do queimador
do wok. Preste atengdo para que a frigideira wok esteja
bem segura no anel wok.

Recomendamos frigideiras wok com fundo céncavo.
Pode encomendar uma frigideira wok de alta qualidade
como acessoério especial (numero de encomenda

WP 400 001).

Para cozinhar com a frigideira wok, utilize apenas 6leo
para cozinhar com alta capacidade de desempenho, p.
ex., oleo de amendoim.

Cozinhe os ingredientes com chama forte, mexendo
continuamente e durante pouco tempo. Os legumes
devem ficar estaladigos.

Para mexer e retirar os alimentos, utilize
preferencialmente uma concha plana com haste
comprida, fabricada a partir de um material resistente
ao calor.




IndicacGes sobre o recipiente para

cozinhar

Indicagbes sobre o recipiente para cozinhar

As indicagdes que se seguem ajudam-nos a economizar
energia e a evitar danos nos recipientes usados para

cozinhar.

Tachos/panelas adequados

o

Queimadores

Diametro recomen-

Diametro minimo

dado do fundo da do fundo da
panela panela
Queimador nor- 200 - 240 mm 90 mm
mal
Queimador forte 240 -280 mm 90 mm
Queimador para 240 - 320 mm 160 mm

wok

Utilize a frigideira
wok apenas com o

anel wok.

Nao utilize panelas com diametro inferior a 90 mm
nem superior a 280 mm (320 mm para o queimador
do wok). Se utilizar panelas maiores, estas ndo podem
exceder a largura do aparelho.

Instrucoes de utilizacao

Vg

1

Utilize tachos/panelas
de tamanho adequado
para o respectivo
queimador.

Nao utilize tachos/
panelas mais pequenos
nos queimadores
grandes. A chama nao
devera tocar nas partes
laterais dos tachos/
panelas.

Nao use tachos/panelas
que ndo tenham um
apoio estavel sobre a
placa de fogéo, pois
estes poderao tombar.

Utilize apenas tachos/
panelas com uma base
plana e espessa.

Nao cozinhe com
panelas destapadas ou
com o testo parcialmente
colocado. Grande parte
da energia é
desperdigada.

Coloque o tacho/panela
centrado sobre o
queimador, caso
contrario pode tombar.

Nao coloque panelas
grandes sobre os
queimadores préoximos
das guarnigdes. Estes
podem sobreaquecer e,
consequentemente,
sofrer danos.

Coloque os tachos sobre
0s apoios, nunca
directamente sobre os
queimadores.

Antes da utilizagao,
certifique-se de que os
apoios e as tampas dos
queimadores estio bem
assentes.

Manuseie os recipientes
que se encontram sobre
a placa de fogao com
muito cuidado.

Nao bata na placa de
fogdo nem coloque
objectos pesados sobre
a mesma.

Nunca aquega um
recipiente (como por ex.
uma assadeira, frigideira,
pedra de grill) com
varios queimadores. A
acumulagao de calor dai
resultante danifica o
aparelho.

pt
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Limpeza e manutencao Parte do apare-

lho/superficie

Limpeza recomendada

A Aviso — Perigo de choque eléctrico! inoxidavel

A humidade que se infiltra no aparelho pode dar origem
a um choque eléctrico. Nao utilize aparelhos de limpeza
a alta presséo ou de limpeza a vapor.

A Aviso — Perigo de queimaduras!

As pecas que se encontram acessiveis ficam quentes
durante o funcionamento do aparelho. Nunca toque nas
pecas quentes. Manter fora do alcance das criangas.

Atencao!

Superficies de ago

Limpe com um pano macio, hiumido e
um pouco de detergente da louga. Use
pouca agua na limpeza, pois ndo pode
entrar dgua no aparelho.

Deixe o detergente a atuar com um
pouco de dgua nos pontos incrustados,
sem esfregar.

Remova a sujidade mais forte ou o ama-
relecimento causado pelo calor com o
nosso produto de limpeza para ago inoxi-
davel (ref. 00311499).

Danos na superficie Grelha, anel wok
Nao usar estes produtos de limpeza

-  Produtos abrasivos ou agressivos

- Limpador de fornos

- Produtos corrosivos, agressivos ou com cloro

- Produtos com elevado teor alcodlico

- Esponjas duras e abrasivas, escovas ou esfregdes

Se um destes produtos entrar em contacto com o
aparelho, limpe-o imediatamente com agua.

Os panos de cozinha novos devem ser sempre muito
bem enxaguados antes de serem utilizados!

Remova com cuidado para efeitos de
limpeza. Deixe de molho agua no lava-
loiga. Limpe com escova e detergente.

Limpe com cuidado a area em borracha,
para que esta ndo se solte.

Enxague com agua limpa e seque antes
da colocacgéo.

Pode também limpar o suporte para
panelas na maquina de lavar louga.
Nesse caso, o suporte para panelas
pode ficar com uma cor mais clara. Isto
nao tem qualquer influéncia na utiliza-
cao.

Limpe com um pano macio, humido e
um pouco de detergente da louga.
Seque com um pano macio. Certifique-
se de que os orificios ndo estéao entupi-
dos.

Preste atencdo para ndo perder as
pecas pequenas.

Nao lave na maquina de lavar loica!

Pegas do
. queimador
Limpeza do aparelho
Limpe o aparelho depois de o usar, quanto tiver
arrefecido. Remova sempre de imediato liquidos
derramados, ndo deixando que os restos de alimentos
queimem.
Mantenha limpos os orificios de ventilagdo por baixo do
Comandos

suporte para panelas. Os orificios de ventilagdo nao
podem ser tapados.

Seque bem os queimadores apos a limpeza. Apenas

Limpe com um pano macio e himido e
um pouco de detergente; o pano nao
deve estar demasiado molhado. Seque
com um pano macio.

coloque o aparelho em funcionamento quando os
queimadores estiverem secos. Queimadores himidos
causam problemas na ignigdo ou instabilidade na
chama.

Sujidade incrustada

Para remover a sujidade dificil e incrustada, é possivel

Durante a montagem, respeite o posicionamento
correto das pegas do queimador (linguetas de
bloqueio). Todas as pecas tém de estar em linha reta.

encomendar na nossa loja online, em lojas
especializadas ou através do nosso servigo de apoio ao
cliente um gel de limpeza (niUmero de encomenda

00311859). Este ¢ adequado para grelhas e tabuleiros
de acgo inoxidavel. Se necessario, deixe atuar durante a
noite. Respeite as instrugdes do produto de limpeza.

Atencao!

Danos na superficie

Nao utilize o gel para limpeza nas pecas do queimador.
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Descoloracao dos queimadores

Com a utilizagao continuada, as pegas dos queimadores
em latdo escurecem devido a um processo natural de
oxidacao. Esta alteracado da cor nado afeta a respetiva
utilizacao.

Limpeza e manutencao

pt
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Anomalias, o que fazer?

Muitas vezes, ¢ facil reparar as falhas sem a ajuda de
terceiros. Observe as seguintes indicagdes antes de
contactar o Servigo de Apoio ao Cliente.

A Aviso — Perigo de choque eléctrico!

As reparagdes indevidas sdo perigosas. As reparagdes
s6 podem ser efectuadas por técnicos especializados

do servigo de assisténcia técnica. Se o aparelho estiver
avariado, puxe a ficha da tomada ou desligue o disjuntor
no quadro eléctrico. Contacte o servigo de assisténcia

técnica.

Falha

Possivel causa

Solugéao

O queimador néo acende ao ligar.

Sem alimentagio elétrica.

Rode todos os comandos para 0. Verifique na
caixa de fusiveis se o fusivel foi acionado.

O queimador nao acende ao ligar.

O anel luminoso atras do comando

pisca alternadamente a laranja e branco.

Avaria no queimador ou na ali-
mentagao de gas.

Rode todos os comandos para O.
Verificar:

As pegas do queimador estdo corretamente
colocadas?

Torneira de fecho do gas aberta?
Queimador seco e limpo?

Ar no tubo apds a primeira ligagao ou a
substituicdo da botija (no caso de gas
liquido)?

Botija de gas vazia (no caso de gas
liquido)?

O queimador néo acende ao ligar.

Todos os anéis luminosos atras dos
comandos acendem depois da ligagao
durante 10 segundos a branco. Em
seguida, o anel luminoso dos comandos
ativos acende-se a laranja.

O modo de demonstragio esta
ativado.

Desative o modo de demonstragao.

O queimador néo acende ao ligar.

O anel luminoso atras dos comandos
pisca alternadamente a amarelo e
magenta.

Falha eletronica

Rode todos os comandos para O e desligue o
aparelho da rede durante um minuto (desligar o
fusivel ou desligar a ficha).

Volte a ligar o aparelho. Os anéis luminosos
dos comandos acendem durante alguns segun-
dos averde e depois a amarelo. Aguarde até os
anéis luminosos se apagarem. Em seguida,
rode um dos comandos para uma poténcia de
cozedura desejada e regresse a 0

Ligue o queimador. Caso o anel luminoso pisca
novamente alternado entre amarelo e magenta,
contacte a assisténcia técnica.

O queimador desliga-se durante o fun-
cionamento.

O anel luminoso atras do comando

pisca alternadamente a laranja e branco.

Desativagdo de seguranga:
Nao foi efetuada qualquer opera-
¢ao durante muito tempo.

Rode todos os comandos para O e, em
seguida, volte eventualmente a ligar.

O queimador desliga-se durante o fun-
cionamento.

O anel luminoso atras do comando

pisca alternadamente a laranja e branco.

Falha de corrente na rede
doméstica:

Apos uma falha de corrente, o
aparelho permanece desligado
por motivos de seguranga.

Rode todos os comandos para O e, em
seguida, volte eventualmente a ligar.

Na cozinha sente-se o cheiro a gas.

Possiveis fugas na ligagao a gar-
rafa de gas.

Verifique a estanqueidade da ligagao da gar-
rafa de gas. Abra as janelas e areje bem o
espago.

Os cantos do aparelho curvam ligeira-
mente para cima durante o funciona-
mento.

Devido ao calor, o metal da placa
expande-se.

Isso é normal. No estado arrefecido, ndo é visi-
vel qualquer curvatura.
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- Apos cada ligagdo a rede ou depois de uma falha
de energia, forma-se um ruido, uma vez que as
valvulas de géas séo inicializadas. Os anéis
luminosos dos comandos acendem durante alguns
segundos a verde e depois a amarelo. Aguarde até
os anéis luminosos se apagarem.

- Ao ligar a placa a gas, o sistema eletréonico abre a
admissao de gas, provocando um breve ruido.
Também ao alterar a regulagdo da poténcia surge
um ruido. Isso é normal.

Modo de demonstracao

O modo de demonstragao esta ativado, caso todos os
anéis luminosos dos comandos se acenderem a branco
apos a ligagdo durante 10 segundos. O queimador nao
se acende. O anel luminoso dos comandos ativos
acende-se a laranja.

Pode desativar o modo de demonstracdo da seguinte

forma:

1 Rode todos os comandos para 0. Desligue o
aparelho da fonte de alimentacado. Aguarde, pelo
menos, 30 segundos.

2 Volte aligar o aparelho. Os anéis luminosos dos
comandos acendem durante alguns segundos a
verde e depois a amarelo. Aguarde até os anéis
luminosos se apagarem.

3 Em seguida, desative o modo de demonstragéo
num espago de 3 minutos, do seguinte modo:
Rode um dos comandos para a esquerda, para a
posicao 12.

4 Rode os comandos para a direita, para a posicao 1.

Rode os comandos do lado esquerdo para a
posigao 0.
Aguarde até o anel luminoso acender a amarelo.

6 Rode os comandos para a direita, para a posicao 1.
O anel luminoso acende a verde.
Aguarde 5 segundos. O anel luminoso muda para
amarelo.

O modo de demonstragao foi desativado. Para guardar
a regulacao, saia do menu impreterivelmente do
seguinte modo:

7 Rode o comando para 0. Em seguida, rode os
comandos para a esquerda, para a posigao 12.
Rode os comandos para a direita, para a posig¢ao 1.
Rode os comandos para a esquerda, para a posigao
0. Aguarde até o anel luminoso se apagar.

Assisténcia Técnica pt

Assisténcia Técnica

Se o seu aparelho precisar de ser reparado, tem a sua
disposigdo o nosso Servigo de Assisténcia Técnica.
Encontramos sempre uma solugdo adequada, para
evitar deslocagdes dispensaveis de técnicos da
assisténcia técnica.

Numero E e numero FD

Quando efetuar a chamada, indique o numero completo
de produto (N.° E) e o numero de fabrico (N.° FD) do
aparelho para podermos prestar um servigo de
qualidade. A placa de caracteristicas onde constam
estas referéncias encontra-se na parte de baixo do
aparelho.

@ | E-NI: FD: ZNr: |

Type:

Para que, em caso de necessidade, nao perca tempo a
procurar, podera inserir aqui os dados do seu aparelho
e o numero de telefone da assisténcia técnica.

Assisténcia Técnica

Tenha em atencgdo que a deslocagao do técnico da
assisténcia nao é gratuita em caso de utilizagao
incorreta do aparelho, mesmo durante o periodo de
garantia.

Os dados para contacto com todos os paises
encontram-se no indice dos Servigos Técnicos anexo.

Ordem de reparacgéo e apoio em caso de anomalias
PT 214250 790

Confie na competéncia do fabricante. Tera assim a
garantia que a reparacgdo ¢ efectuada por técnicos
especializados do Servigo de Assisténcia Técnica,
equipados com pegas de substituigdo originais para
o seu electrodoméstico.
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48



Xpnon cUNPWVAX HE TO CKOTIO
TTPOOPICGHOU

AlxB&oTe MPOOEKTIKG XUTEG TIG 00nyieg. Movo
TOTE YTTOPEITE VX XEIPIOTEITE TN CUOKEUN
oiyoupa kol owoTa. QuA&ETe TIG 0ONYieg

XPronNG K& GUVXPHOAOYNONG YIG HI XpyoTEPN
XpPrion 1 ylo Tov ETTOPEVO 1IOI0KTHTN.

AuTi) n ouokeur) TTPoopIfeTal POVO YIX TNV
TormoBeTnon. Npooe€Te TIg €101kEG 0ONYieg
ouvappoAoynong.

H mapouoa cuokeur| peTel va eyKaTaxoTaOEI
oUPdWVa pe TIG 00NYieg EYKATAOTAONG TTOU
repIApBavovTa.

MeTa Tnv adaipeon ammd Tn CUCKEUQOIQ,
eheyETe Tn ouokeur). Ze repinTwon {NUIXG
KOTX TN HETAHOPX PNV TNV OUVOEOETE.

Movo eévag adeioux0og EYKOTAOTATNG
ETITPETIETAI VX OUVOECDEI TN CUOKEUN. Z€
nepinTwaon {nuiwv mou odeilovral oe AaxBog
ouvdEeQN, Oev €XETE KAVEVX DIKXIWPOK
eyyunong. lNa tn petaTporr) og eva &AAo €idog
oepPiou KAXAEOTE TNV UTINPECI TEXVIKNG
eEunnpeTNOoNg MeAaTWV.

AuTn) n cuokeur) TTpoopIileTal POVO YIX TNV
OIKIOKI XPrON KOl TO OIKIXKO TTEPIBGANOV.
XPNOIYOTIOIEITE TN GUCKEUN HOVO YIX TNV
MTXPAXOKeUN GAYNTOV KX TTOTWV, TTOTE WG
ouokeur B¢ppavong. Kat& tn dipkeix TNG
AeIToupyixg emMTNPEITE TN CUOKEUN).
XpnoIYoTIoIEITE TN OUCGKEUN HOVO OE EVaV
EOWTEPIKO XWPO.

Mnv TommoBeTeiTe UTH TN CUOKeUN 0€ OK&dN N
0€ OXNHOTO.

AuTn n cuokeur) TTpoopileTaN YIa XPrON HEXP!
Eva PeyIoTo UYwog 2.000 peTpwv mavw ormd Tnv
empaveix TNG BxAxooag.

AuTr n ouokeun Ogv TTPOOPICETAI VIO TN

AeiToupyia pe evav eEWTEPIKO XPOVOBIKOTITN N
eva TnAexeipioTnplo.

Xprion cUpPwva pe To oKOTIO TTPOOPICHOU el

Mn xpnoipotioleiTe Kaveva KXAUPPO B&ong
eoTiwv. AuT& pmmopei va 0dnyroouv ae
OTUXNHOTQ, T.X. 11O UTTEPBEPPOVON, avapAeEn
r Bpalion UAIKav.

XpnOoIYOoToIEiTE POVO TIG EYKEKPIPEVES XTTO
EPAG DIATAEEIG TTPOOTACIOG I TX EYKEKPIPEV
TPOOTATEUTIKA TTAEYpoTa TTaidiov. Ol
oKaTAANAeG diaTaEeIg TMPOOTACIOG 1) TX
OKXTOAANAX TTPOOTATEUTIKA TTAEYPOTO TTXIDIWV
pTTopEi Vo 00Nynoouv 0€ XTUXHHOTA.

AuUTI N CUOKEUN EMITPETETAI VX
xpnoiporroinBei armo moudik ard 8 eTwv KAl
TAVW KOl OTTO XTOPC PE PEIWPEVES DUOIKEG,
xoONTHPIEG 1] TIVEUPCTIKEG IKAVOTNTEG I PE
OWVETTXPKI] EPTTEIPICL 1] YVQOOT, OTOV
EMTNPOUVTAI XTTO EVOX XTOHO TTOU EiVaXI
urreuBuvo yiax TNV aod&AeI& Toug | Exouv A&Bel
OXETIKEG 00NYieQ &’ AUTO YIX TNV XOPAAN
XPron TNG CUCKEUNG KOI €XOUV KXTOVONOEl
TOUG KIVOUVOUG TTOU PTTOPE VX TIPOKUWOUV.

Ta moudi& dev emTpemETAI VO TTXiCOUV PE TN
ouokeun.O kaBapIiopodg kKal N ouvTApNon o
TO XproTn dev EMTPETETAI VO
paypaToroinBouv amo maidid, EKTOG EGV
eival 15 eTWV KO Gvw Kol ETITNPOUVTAL.

Kpar&re T maudix mou givan K&Tw Twv 8 eTv
HOKPIX XTTO TN CUCKEUN KOl TO K&XAwOI0
ouvdeong.

KAeioTe Tn BaABida aopadeiag oToV aywyo
TXPOXING aepiou, OTAV N cuckeur] e BpiokeTal
o€ AeIToupyia yIx TTEPICGOTEPO XPOVO.
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el 2npavTikeg unmodeifelg aopaleiag

A InpavTikée umodeifeic aoPpaAeiog

A MNposidomoinon — EYMMNEPI®OPA ZE
NEPINTQXZH OZMHZ AEPIOY!

To aeplo mou diaxppeel pmmopei va odnyrnoel o€
EKPNEN.
Eav avTiIAn@OeiTe oopun agpiou n BAxPec
OTNV EYKATAOTAON KXEPIOU:
KAeioTe apeowg TNV maxpoxr aepiou 1 T
BaABida TNG prmOUK&AGG axepiou.
2BNoTe QPECWS OTTOIDNTTOTE AXVOIXTN
PWTIX KOl TX TOIYXPX.

Mnv marrjoeTe &AAO TO BIKOTITN GWTOG KX
TO OIXKOTITN CUOKEUNG, PNV adpaipeceTe
Kavevav peupaToAnmTn (Pig) armd Tnv
mpiCax. Mn XpNOIYOTIOINOETE KAVEVD
oTaBepo 1 kivnTo TNAEDWVO GTO OTTITI.

Avoite Tax map&Bupa ki e€axepioTe KAAK
TO OWMGTIO.

KaAeoTe Tnv utinpeoia TeXVIKNAG

eEumnpeTNoNg MeEAXTWV 1] TNV €MIXEipNoN

TTXPOXHG aepiou.
A\ TMpoeidomoinon - Kivduvog acpuEiag!
H xprion picg cUOKEUNG HAYEIPEPATOG epiou
odnyei oTn dnuioupyic BepPOTNTAG, UYPATIG
KQI TIPOIOVTWV KAXUONG OTO XWPOo ToroBeTnong.
MpoogxeTe yix TOV KOXAO QEPIGPO TOU XWPOU
TorroBeTnong. T puUOIK& avoiypaTa axepIopoU
TTPETTEI VO OITNPOUVTOI GVOIXT 1] TIPETTEI VXX
mpoPAemeTAl piox pnxavikn dIGTAEN xepIopOU
(T.X. evag amoppodnTpag). Mic evTamikn Kol
HOKPOXPOVN XPHON TNG OUCKEUNG PUTTOPEi VX
KXTXOTNOEI GVAYKQiO Evav TPOCGBeTO XepIopO,
T.X. AvVoIyPO evOg mapaBupou, 1 evav
OTTOTEAECUATIKOTEPO EPICHO, TI.X. AEITOUPYiITK

TNG UTTPXOUCOG INXAVIKNG dIXTaENG
aepIopoU o uwnAoTepn PaBpida IoxUOG.

50

A TMpoeidomoinon - Kivduvog mupkayiag!

To kauTd A&dI kKo Aimog avadAeyovTa
ypnyopa.Mnv adrjvete moTé KauTo A&dI Kol
AiTrog xwpig mapakoAouBnon. Mn ofrjvete
TTOTE PIX PWTIK PE VEPO. ATTEVEPYOTTOINOTE
TNV €0TIX HAYEIPEPATOG. ZPri0Te TIG HAOYES
TIPOOEKTIKA PE EVO KXTTAKI, PIX KOUBEPTX
TUpOoPeang f K&TI TTXPOMOIO.

O eoTieg payeipepaTog leoTaiVOVTOI TP
TTOAU. MV oKoUpTITE TTOTE EUGAEKT
avTIKeipyeva mavw oTn Baon eoTiwv. Mnv
ToToBeTEITE AVTIKEIPEVA TTAVW OTN P&on
EOTIOV.

H ouokeun CeoTaiveTal TOAU, T eUPAEKT
UNIK& prmopouv va avadAeyouv. Mnv
ommoBnKeUeTE 1 PN XPNOIYOTIOIEITE TIOTE
eUPAEKTO QVTIKEIPEV (TT.X. KOUTIX

OTIPEl, UYPX KXBOPIoPOU) K&TW GO TN
ouokeun 1 oAU kovTa TNG. Mnv
TOTIOBETEITE TTOTE EUPAEKTO AVTIKEIPEVTK
TV I HEOX OTN CUOKEUT).

H ouokeun CeoTaiveTal Mapa TTOAU, T
UPXOpOTO KOl GANO GVTIKEIJEVOL PTTOPET VOX
avadAeyouv. KpataTte Ta updopoTa (T.x.
POUXQ, KOUPTIVEG) HaKPI& aTto dAoyeg. Mnv
TMAVETE TTOTE TTAVW OO TIG GAOYyeG.Mnv
ToTroBETEITE EUPAEKTO AVTIKEIPEVK (TT.X.
MeETOETA Koulivag, edpnuepideg) mavw,
QITTACX 1| TTIOW OTTO TN CUCKEUT).

O1 e0Tieg pAYEIPEPATOG xEPiOU, XWPIQ
TOTTOBETNUEVT TTAVW PAYEIPIKG OKEUN,
dnuioupyouv KaT& Tn AeiToupyia pey&An
BeppoTnTa. H ouokeun Kau Evag oo mave
TormoBeTnuevog amoppodPnTHPES UTTOPOUV
va UTTooTOUV CnuIc 1 va M&oouv pwTid. To
urmoAeippoTa Aimtoug oTo ¢iATpo Tou
aTTopPOPNTAPC PTTOPOUV VO XVXPAEYOUV.
AeIToupyEiTE TIG EOTIEG HAYEIPEPATOG
aepiou pOVo pe TOomOBETNPEVO TTGV®
HOYEIPIKX OKeUN.



E&v o kauoThpag dev avayel peTa oo 15
deuTePOAETTIT, KAEIOTE TO KOUWTTI XEIPIOHOU
KX avoiETe TNV MOPTA ) TO MXp&BuUpPOo Tou
dwpaTiou. MNMepipeveTe To AiyoTEPO £V
AeTtTO, TIPOTOU Qv&YeTE EXvVXx TOV
KQXUOTHPO.

A TMpoeidomoinon — Kivduvog

eyKaupoTog!
H ouokeun BeppaiveTal TOAU KOT& TN
diaxpkela TNG AeiToupyiag. MNpiv Tov
KXOXPIOPO xxdprioTe TN CUOKEUN VX
KPUWOEL.
O1 eoTieg payelpepaTog Kol To TrepIB&AAoV
Toug, IBIiTEPT Evax TTAGioI0 Tou TTEdioU
HOYEIPEPATOG TTOU EVOEXOPEVWG UTTXPXEI,
CeoTaivovTal m&pa MoAU. Mnv
O(KOUPTINOETE TTOTE TIG KAUTEG ETTIPAVEIEG.
KpataTe Tor moidix pokpid.
Ta mpooiTa pepn/eExpTrpoTa
CeoTaivovTOal PO TTOAU KOT& TN
AeiToupyic. MnNv oKOUPTTIATE TTOTE TX KAUTX
pepn/e&aptnuaTa. Kpartare Tor mondik
HOKPIK.
2 TePIMTWON KAEIOTOU KOXAUPPOTOG TNG
OUOKEUNG ONUIOUPYEITAI JIX CUCCWPEUDN
BepudTnTOG. AeiToupyeiTe 1] evepyortToleiTe
TN OUOKEUI HOVO PE QVOIXTO KXAUPPO
OUOKeUunG. Mn xpnoiporrolgite To K&AUPP
TNG CUOKeUNG yIx Tn dixTripnon Tng
BeppoTnTOGg 1 TNV evamoBeon. KAeiveTte To
KOAUPPO TNG OUOKEUNG HOVO, adoU TTpWTX
EXEI KPUWOEI N CUOKEUN.

Mpocoxn!

ZnUIEG OTN CUOKEUN

ATTOUOKPUVETE TO XUPEVO UYPX TIPIV TO
GVOIYHO TOU KXAUPPOTOG TNG OUCKEUNG.

Ta &adelo payelpIka oKeUN OTIG AVXPHPEVES
€0TIEQ HAYEIPEPATOG axepiou BeppaivovTal
n&pa moAU. Mn BeppaiveTe moTe GdeIx
HOYEIPIKG OKEUN.

2npavTikég uttodei&elg aopaheiag el

E&v n prmouk&Aa uypaepiou dev OTEKETA
K&XOETQ, PUTTOPEI VO EI0XWPNOEI UYPO
TTPOTIGVIO/BOUTAVIO OTN CUOKEUT). 2€ QUTN
TNV TIEPITITWON PTTOPOUV VO TIPOKUYOUV
Hey&Aeg pAoyeg oToug KauoThpeg. T
eEQPTAPATA PTTOPOUV VO UTTOOTOUV {npick
KQI e TNV TP0od0 TOU XPOVOU VX
epdavioTel Pl dIxppor), ETGI WOTE V&
eEepyeTan aepio pn eleyxopeva. Kai o1 duo
TTEPITITWOEIG PUTTOPEI VO 08Ny oouV o€
TPXUPOTIOPOUG. XPNOIYOTIOIEITE TIG
HTTOUK&AEG uypaepiou M&vToTE 0 K&BETN
Beon.

A TMpoeidomoinon — Kivduvog
TPXUMKTIGHOU!

O1 akaT&AANAeg emMOKeUES eiva
emkivouveg. Movo evag TeXVIKOG Tou
TURUaTog eEutnPETNONG TTEAGTWY,
EKTTXIOEUPEVOG OTTO EPAG, ETTITPETTETAI VX
EKTENEDEI TIG ETTIOKEUEG KA VX
QVTIKOTXOTHOEl TX XXAXOPEV NAEKTPIKG
KOA®I KOl TOUG OWANVEG TTXPOXNG
aepiou. Eav n ouokeur| exel BA&PN,
TpaPn&re To peupaToAnmTn ($I1g) axrd TNV
mpifa N kaTePaoTe/EePIdwoTe TNV
avTioTOIXN XOPGAEIC OTO KIBWTIO TWV
aopalelwv, KAEIOTE TNV TaPoxI aepiou.
KaAeoTe Tnv utinpeoia TeXVIKNAG
eEuTNPETNONG TEAGTQV.

O1 BA&Beg ) o1 InuIEG OTN CUOKEUT givai
emkivouveg. Mnv evepyoroigitTe MOTE pIx
xaxAaopevn ouokeun. TpapnéTe To
peupaToAnTITN (PIg) T TNV TPIdax N
kaTefaoTe/EePIOWOTE TNV XOPGAEIX OTO
KIBwTio Twv aopaAeinv. KAeioTe TNV
mapoxn aepiou. KaAeoTe Tnv unnpeaia
TEXVIKNG eEUTTNPETNONG TTEAXTWV.

To akaT&AAnAo peyebog Twv KaToxpPoAwy,
xoAaopeveg 11 A&Bog TomoBeTnuéveg
KOTOOXPOAEG PTTOPOUV V& TIPOKOAETOUV
ooBapoug TpaupaTiopous. MNpoaeETe TIg
utTodeiEeIg yIx T payeIpIk& OoKeUn.
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2npavTikeg unmodeifelg aopaleiag

A Mpoeidomoinon — Kivduvog
nAektponAngiag!
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2T KAUTX PEPN TNG OUCKEUNG UTTOPET VXX
Nlwogl n povwon Twv KoAwdinv Tov
NAEKTPIKWV CUOKEUWV. T KaAwdix
ouvOEDNG TWV NAEKTPIKWYV CUCKEUWV OEV
EMTPETETAN VX €pBOUV TTOTE O€ emadr] pe
TOX KXUTX PEPN TNG CUCKEUNG.

Mix eioxwpnon uypaoiag Propei vo
npokaAeoel piox nAekTpomAn&ia.Mn
XPNOIYOTIOIEITE CUOKEUEG KaBapIopoU
uYnAng mieong r) CUOKeUEG eKTOEEUONG
OTHOU.

Mix eEAXTTWPOTIKI) CUOKEUT UTTOPET VX
npokaAeoel piox nAektpomAn&ia. Mnv
EVEPYOTTOIEITE TIOTE PIX XOXAXOPEVN
ouokeun. TpaPn&re To ¢ig amo Tnv mpila N
kaTef&oTe TNV xop&AeIx 0TO KIBWTIO TWV
aodpaAeiwv. KaAeoTe Tnv unnpecia
eEumnpeTnong meAaTwv.

O1 akaT&AANAEG ETTIOKEUEG giva
emKivouveg.O1 eTIOKEUEG EMITPETETAI VX
yivovTal povo ammd evav TEXVIKO TOU
TUAPOTOG eEUTTNPETNONG TTEAGTWY,
EKTTXIOEUPEVO OO EPGG.Edv n cuokeun
exel BAGPN, TpaPri&Te To peupaToAnTITN
(d1g) amo Tnv mpila ) kaTePaoTe/
EePIdwoTe TNV xoP&AeIx O0TO KIBWTIO TWV
aodpaheiwv. KaheoTe TNV utnpeaia
TEXVIKNG €EUTTNPETNONG TTEAXTWV.



AiTieg Twv Cnpiwv el

Aitieg Twv {npIwV

NpooTacia mepIiB&AAovTog

Mpocoxn!: -Znui€g Aoyw OEpuOTNTAG OTIG YEITOVIKEG
GUOKEUEG N vTouAhamia: Edv AsiToupyei n cuokeun
Y10 HEYXAUTEPO XPOVIKO dIXOTNUX, ONUIOUPYEITOI
OeppdTnTa Kol Uypagia. Evag mpooBeTog aepiopdg
givau amapaitnTog.Avoi§Te éva mapaBupo n
EVEPYOTIOINOTE EVAV QXMTOPPOPNTIPA HE KTTAYWYH] TTIPOG
T £€w.

—  ZnMIEC OTN CUOKEUN GO Th CUGCWPEUGCH TNG
OeppoTnTag: Mn leoTaveTe Wwnhég pOppeG, TNYAVIQ N
TMA&KEG YNOIPATOG TAUTOXPOVA PE TIEPICTOTEPOUG
KXUOTHPEG.

—  Aeitoupyikn BA&BN: TupvaTe To KouuT XeIpIOPOU
mavToTe oTn B€on pndév, 6Tav n cuokeur 8e PpioKeTal
oe AeiToupyia.

Edw Ba Bpeite cupBouAég yia TNV €E0IKOVOUNGON EVEPYEIXG
Ko UTTodeiEeIq yio TNV amOCUPON TWV GUOKEUMV.

EEoikovounon evEPYEIXG

EmAéyeTe Tov KauoTrpa ava&Aoya pe To peyeBog Tng
KaToopoAag. TomoBeTeiTe TO payeipikd OKeEUOG OTN
péan.

XpNOoIYOTIOIEITE YIXK PHIKPEG TTOCOTNTEG PIK HIKPN
KaToxpOoAa. Mix pey&An, povo Aiyo yep&Tn KATOXpOAX
XpelaxdeTal TOAU evepyeia.

KAgiveTe TIg KaToXpOAeg mavToTE P’ Evar KAT&XAANAO
KOTT&KI. To HayeEipeEpa XWPiG KATTAKI KXATOAVAA®DVEI TTOAU
TTEPICOOTEPN EVEPYEIX. XPNOIYOTIOINOTE EVA YUKAIVO
KQTTOKI, VIO VO UTTOPEITE VO PIXVETE PIX HOTIX OTNV
KXTOXPOAQX, XWPIG VO XPEIXKOTEI VO ONKWOETE TO
KOXTTOKI.

MayeipeueTe pe Aiyo vepd. AuTo e€oikovopei evepyela.
ST Aaxavika d1TnpouvTal oI BITAXHIVES KaI Ol
AVOPYQVEG OUOTIEG.

PuBpioTe ¢ykaipa pio xapnAoTepn Babpidax
payelpepaTog. ETol e§oikovopeiTe evépyeia.

Ammoéoupon CUUPWVX E TOUG KXVOVEQ
MTPOOTACIXG TOU TTEPIBAAAOVTOC

AmooUpeTe TN CUOKEUOOIX CUPPWVA PHE TOUG KAVOVEG
mpooTaciag Tou mepIB&AAovTog.

AuTn n ouokeur XaxpakTnpileTon cUPGWVA pe
Tnv eupwmxikni odnyia 2012/19/EE mepi
NAEKTPIKWV K& NAEKTPOVIKWV ouokeuwyv (waste

mmmm clectrical and electronic equipment - WEEE).

H odnyia mpokaBopilel Tax mAaioix yia pix
amooupon Kal aglomoinon Twv mxAov
OUOKEUWV pe 10U o' 0An Tnv EE.
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MvwpioTe Tn cuokeun

NVvwpioTe Tn GUOKeUN

B&on ecTiov agpiou

I
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(1121 [3]1[4]

AvoiypaTo agpiopoul
(k&Tw ommd TO GOPEX PAYEIPIKDV OKEUMDV)

DPopéag PAYEIPIKOV OKEUWV
AakTUAiog Wok

KauoTtripag Wok 6,0/5,8 kW
loxupog kauoTrpag 4,0 kW
Kavovikog kauoTrpag 2,0 kW

Koupm& xeipiopou

Kouumi& xeipioy ou

'DEQ

To papKOPICPHOTA OTO KOUPT XeIpIOPOU Ogixvouv Tnv
AVTIOTOIXI OTOV EKXOTOTE KXUOTAPX K& TN puBpion yix Tn
BaBpida payeipépaTog 1 ¢wg 12 ) yix Tn BaBpidx oryavou
payeipépaTog (B,

EoTia payeipepaTog aploTep& PpooTd

EoTia payeipéparog apioTep& mow

EoTia payeipéparog peon (Wok)

EoTia payeipeparog 6e€1&x Tiow

o L (=] 3 ]

EoTia payeipgparog 6e€i pmpooTa




'EvOeIEn 0TO pWTEIVO OXKTUAIO

KaBe koupmi xeipiopou diaBeTel eva pwTelvd dAKTUAIO pe
diadopeg duvaToTNnNTEG £VvOEIENG.

‘Evéei&n Znuooicx
o Off >uokeur] OFF
Av&Bouv mopTokohi >uokeur) ON

@ Avopoofrivouv mopToKaAi >uokeur) OFF
‘Evdei€n urohoimng BeppdTn-

TOG

®  AvoBooPrver evalGE
TTOPTOKOAI Kol AsUKOG

Armevepyormoinon aodpo-
Aeiag, diakoTr peUPATOG

®  AvoBooPrver evoAGE
KITPIVOG KOl HOTGEVT

2daApa cuokeung
KoAgoTe Tnv urnpeoia e&u-
MPETNONG MEATWV!

H cuokeun apyikomolgiTal,
povo peT& TNV MPWTN OUV-
deon n Tn Siakorr) peUPATOG

® AvaBouv yix pepika deuTe-
pPOAeTTO TTP&OIVOI KX HET&
KiTpIvol

AmapxiTnTx eEXPTAMAT
EVKATAOTAONG

CA 429 410 2eT MAaioiou armoTEAOUPEVO CTTO
OIKOOUNTIKO TTAGiTI0
(ouykoAAnaipo) ko mAaicio

ouykp&Tnong

Ei1d1kog €eEommAIONOG

To akOAouBa eEapTrApaTO PTTOPEITE VO T T PAYYEIAETE
pHEOW TOU €101KoU KATXOTAPATOG TWANONG:

WP 400 001  Tny&vi Wok amd moAuoTpwpaTikd UAIKO.
Me kupTd m&To Kol Aafry, @ 36 cm,

6 Aitpa, Uyog 10 cm.

XpnoiporoleitTe Ta eEXAPTAPATA poOVO, OTWG avadepeTal. O
KXTXOKEUXOTHG 0ev eUBUVETAI, OTAV TA EEXAPTAPATO EXOUV
xpnoipomoinBei A&Bog.

MvwpioTe TN cuokeun el

ZEXWPIOTX EEAPTAMHATH TWV
KXUCTRPWV

TommoBeTroTe T EeXWPIOTAR EEAPTAHAT TWV KAUOTHPWV PE
akpifeia kol emimeda, dIXPOPETIKE PYTTOPEI VX TIPOKUYOUV
duoAeiToupyieg KAT& TNV avadAeEn 1 KaT& Tn dIXPKEIX TNG
AeiToupyiag.

TomoBeTroTe TNV KEGAAN TOU KAUOTHPG K& TO OXKTUAIO
TOU KQXUOTNPO €TOI1, WOTE TO JOVTI A0PAAIONG TOU KATW
HEPOUG TOU KQUOTNPG V& o aAicouv OTIG AVTIOTOIXEG
eykomeg. O MPooavaToAIoPOG TNG KEGAANG TOU KAUOTIPX
KXl Tou OOKTUAIOU KOUOTHPO OEV €XEI ONUATIX.

Ynodeign: Ze mepintwon Ao§& TomoBeTnpévawv

eEAPTNUATWVY TOU KAUOTHPa O€ AeITOUpPYE N CUOKEUT).

ZeXWPIOTX EEAPTAUATA TOU KAVOVIKOU KAUGTAPX KXI
TOU IOXUPOU KXUCTHPX

Kamaki kauoTrnpx
AakTUAIOG KQUOTAPO
Kedpahr kauoTtripax

AvadpAekTrpag

OeppooToixeio
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el Xelplopdg TNG CUOKEUNG

ZEXWPIOTX EEXPTANATX TOU KXUOTRPX XEIPIGHOC TNC GUGKEUNG

Wok

TomoBeTr|oTe Ta EEXWPIOTH EEAPTAPATA TOU KAUOTHP

Wok pe akpifeia ko emimeda, dIxpOPETIKA PTTOPEI VX YrodeiZeig

mpokUYyouv duoAeIToupyieg KAT& TNV avadAeEn N KaTd TN - Xpnoipomoleite povo Ta mpoPAemdpeva eEapTipaTa.
Siapkeia TNG AeiToupyiag. TomoBeTrioTe TNV KEPAAN Tou Mnv kaAUyeTe Tn B&on eoTiOv aepiou amod avo&eidwTo
KQXUOTNPQa €TOl, ®OTE To BeppoaToixeio va BpiokeTal oTnv X&XAUBo (11.X. pe ahoupIvOXapTO).

aVTiOTOIXN EYKOTIN OTNV KEGAAR TOU KAUOTHPG. To dOVTI
aopaAiong oTo OAKTUAIO TOU KAUOTHPO TIPETTEl VX
aodaAioel oTnV avTioToIXN EYKOTH) TNV KEGAAN TOoU
KQXUOTHPO.

- O kauoTnpag Kal 0 AVaXPAEKTAPAG TTPETIEI VA Eival
KaBapdg Kol OTEYVOG.

- AvayTe TIG €0TiEG HAYEIPEPATOG POVO, OTAV oI opEeig
TOV HAYEIPIKWOV OKEUWV KO OAC TX eEapTrpaTa TOU
Yrmodei&n: e mepintwon Ao&& TomobeTnuévav KQXUOTNPG €ival TOTTOBETNPEVO CWOTA.

eEapTnU&TOV TOU KauoTHpa O AeIToupyei N CUOKeUT. - Koré Tv avadAeEn VoS KOUGTHPA SNUIOUPYEITON OF

OAOUG TOUG KQUOTHPEG Evag omVvOpag avadAegng.

- Mnv ayyi€ete Tov avadpAekTnpa KaT& Tn di&XpKeIx TNG
avadAeEng TNg cuokeung aepiou.

- TMpooé€Te yix MOAU peyaAn kaBapioTnTa. EGv 01
avaPAeKTPEG eival Aepwpévol, pmmopei va pokU el
pix eAaTTopaTIKn avadAeEn. KaBapileTe TakTIK&
TOUG OVODAEKTNPEG PE I PIKPH, PN HETOAAIKN
BoupToa. MNMpoaexeTe, oI avadAekTHPES Vo pnv
ekTeBoUv og 10XUPOUG KpadaGopoUG.

- T 1o payeipepa pe eva Tnyavi Wok mpemer va
TommoBeTroeTe To dakTUAI0o Wok m&vw oo Tov
kauoThpa Wok 0To Gope€a HAYEIPIKOV OKEUMV.
MpooekTe, va edpaleTan oiyoupa To Tnyavi Wok kot
To payeipepax m&vw oto dakTUAIo Wok.

- Koat& tnv aMayr ano mn BabBpida 3 otn Babpida 4 n
oe UYPnNAOTEPN TTEPVA O KAUOTHPOG YIo Aiyo 0Tn
pEYIOTN 10XU. AUTO Xpnolpeuel oTn BeATioTomoinon Tng
peTadPOPAG TNG AVAPAEENG AVAPETD OTOUG
OKTUAIOUG TOU KXUOTNPO.

- Mnv KaAUyeTe TO QVOIYPOATA XEPICHOU OTNV TTIOW
mAeup& Tng B&ong eoTi®V aepiou.

- Koat& Tnv evepyotmoinon Tng B&ong eoTiwv aegpiou
avoiyel TO NAEKTPOVIKO CUCTNHO TNV TXPOXN aepiou,
€101 dnploupyeiTal évag ouvTopog B6pufog. AuTo eiva
KXTI TO KXVOVIKO.

- ZemepimTwon PG dIKOTIAG PEUPATOG N ouoKeur Ogv

pmopei vat AeiToupynoel. H mapoxn aepiou givai
kAeioTn.

Kamaki kauoTnpa
AakTUAIOG KQUOTAPO
Kedpahr kauoTripax

OeppooToixeio

AvadAekTrpag



Evepyormoinon

H B&on eoTiov agpiou SIGBETEI PIX QUTOPOTN TOXEIX
avapAegn.

1 TomoBeTtrioTe éva KATGAANAO POAYEIPIKO OKEUOG TTAVW
oTn OX&PA TNG €0TIXG.

2 MéoTe To KOUWTT XEIPIOPOU Tou emAeypévou
KQXUOTNPO KOI YUPIOTE TO TTPOG T aploTePX N Tar Oe&idx
otnv emBupnTr BaBpida payelpePaTOG.

O KQUOTAPAG AVAPEl AUTOPOTA.

/N

>TpEGOVTAG TO KOUMTT XEIPIOPOU, prmopeiTe va pubpioeTe
TN BaBpida payeipEpaTog.

A MNpocidomoinon — Kivduvog ekpnKTIKNAG av&PpAeEnc!

E&v o kauoTripag 8ev avayel peT& oo 15 deuTtepdienTa,
kAeioTe To KoupTi XeIpIOPOU Kol avoiETe TNV MOPTA 1} TO
mopaBupo Tou dwpaTiou. MepipéveTe To AiyoTEPO EVa
AeTTO, TTPOTOU AVAYWETE EQVA TOV KAUOTHPC.

BaOuidax clyavoU HXYEIPEPNATOC

27N BaBpida olyavou HAYEIPEPATOG O KAUOTNPAG
gvepyoTtiolei Kol amevepyorolei Tn pAoya aepiou. ETal
pTTopeiTe T.X. V& MlwoeTe OOKOAXTA | va {eoTAvVETE
euxioBnTeq o&AToEG.

MupioTe To kKoupTi XeipiopoU oTo (. H Sikpkeix Tng
gvepyortoinong r amevepyotoinong avepyxetal ot 10 -
50 deuTepolenTa.

HAeKkTpoOVIKN EMITAPNON PAOYAC KXI
AKUTOMOTN EMAVXPAEEN

Mo 1N 01kn oag aop&Aeix n Baon eoTiwv eival eEomAIopEvn
pe pix nAekTpovikn emTripnon ¢AOYyaG. Ze TepiMTWON TTOU N
dAoya afrjoel kaT& Tn Aeitoupyia (.. oMo peupa Tou
a€pa), av&PBel N CUOKEUN QUTOPOTO TOV KXUOTPX Eavd.

2e mepinTwon mou n emavapAeEn amoTuyel (M.X. puTtavon
TOU KQUOTAPO oo EexelAiopevo aynTo), TOTE
armevepyorolei N guokeurn Tnv mapoxr aepiou.O pwTeivdg
OaKTUAIOG oW ammd TO KOUPTT XeIpIoPoU avaBoafrvel.

lupioTe TO KoupTi xeipiopou oTo 0. MepipeveTe, pexpI va
KPUWMOEI XPKETA N OUOKEUN Kol eAeYETE PeT&, e&v OAX T
eEQAPTNPATO TOU KAUOTNPX €ival cwoT& TommoBeTnuéva.
EAeyETe, e&v 0 KQUOTAPAG ] O AVAPAEKTPAG Eival
Aepwpévogc.— "BAaBecg, T umopei va yiver"

otn oelida 61

Xelpiopdg TNG CUCOKEUNG el

Amevepyormoinon

lupioTe TO KoupTi xeipiopou otn Beon 0. To nAekTpovIKO
oUOTNUO TNG CUOKEUNG KAEIVEl TNV TTAXPOXH aepiou.

'Evei&n umoAoimng OeppuoTNTAC

O dwTeIVOg daKTUAIOG TTIOW XTTO TO KOUWTT XEIPIOUOU
avaBoofrvel HETX TNV KITEVEPYOTIOINGN, OGO N CUCKEUN
gival oAU CeoTr YIX V& TNV XKOUPTINOETE XWPIG Kivduvo.

AIXTXEN XITEVEPYOTTOINONG XOPAAEIXC

Mo TNV MpooTaoia 0aG N cUOKeUN gival eEoTMAICPEVN PE pIX
Si1aTaEn amevepyotoinong aopaAeiag.H cuokeur)
ATITEVEPYOTIOIEITOI UTOPAT, OTAV BPIOCKOTAV YIX HEyGAo
Xpovikd di&koTnua oe AeiToupyia. H xpovikr dixpKeia pexpl
TNV amevepyotoinon e§xpTaTal omd TN puBpion

(BoBpidx 12 = 1 wpa, Pabpida 1 = 4 wpeg). O pwTeIvog
daKTUAIOG TTiow ammd TO KOUWTTI XEIPIOPOU avaBooPrivel
evOAAGE TTopTOKOAI KOl AEUKOG.

MupioTe To KOUpT XEIPIOPOU O0TO O, HETX PTTOPEITE VX
O¢oeTe Eava TN cuokeur og AeiToupyia OMwG ouvrnBwg.
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el Mivakag puBpiong kai cupBoulég

Nivakag pubpiong Kaxi cUUBOUAEGQ

BaOuida Aiaxdikaoia payel-  MNoapadeiypora
HAYEIPEUX-  PEMATOG
TOQ
12 ZéoTopx Nepo, apaieg ooureg
Zep&Tiopo Aoaxavik&
10-12 >oTaPIoP Kpéag. paynt& Wok/
TNyovnT& paynTd
Tny&viopa oe uyn-  Kpgag, moTameg
Aeg Beppokpaaieg
7-10 2uveyion payelpepa-  Yyp&, Cupopika
TOG PE QVOIXTO
KOTTOKI
6-8 Wroipo PaynT& pe alelpl
Tnyaviopa oe Mouhepik, w&pi
HETPIEG BEpOKPO-
oieg
4-6 Tny&viopa og xopn-  WnT& Aouk&vika, KpeppU-
&g Beppokpaoieg 010, payNTA PE AUYK
ZeéoTapo Noyavik®, GOUTTES, YIOKVi
Tnyaviopa ot dpr-  TnyavnTéG TATATEG,
TeCo TTOPXOKEUKOPOT
21yavo payeipepa pe - Kvévtel, BpaoTd Aoukd-
QVOIXTO KXTTOKI VIKX
3-4 Zendywpx KaTteyuypéva Tpddipa
Mayeipepa o khel-  PoA& kpeaTog, ynto
OTO OKeUOG
2oT&piop Noyavik&
2-4 ZUVEXION HOYEIPEPT-  Z0UTIEG, AXXAVIKX
TOG PE KAEIOTO
KOTTOKI
BoBpida oiyo- Povokwpax Puq, puloyoho, dnunTpi-
voU payelpe- OK&
HaTog £wg 3
BoBpida oiyax- Aiwaoipo, diarripnon  ZokoA&Ta, BouTupo
voU payelpe-  BeppotnTag
HOTOG

2U0TOON KXUOTAPX

EmAEETE yia TIG DIXOIKACIEG PAYEIPEPATOG HE XOUNAEG
Beppokpaoieg kal peyaho xpovo Maxpaokeung (m.x. Aiowoipo,
GOUOCKWHO. YrOIPO) TOV KAVOVIKO KQXUOTHAPO 1] TOV IOXUPO
KauoThpa (Ox1 Tov kauoTpax Wok).

271G 81O IKAXOIEG PHAYEIPEPATOG e UYPNAEG BeppoKkpaaieg
KO OUVTOHO XPOVO MAPXOKEUNG (TT.X. (E0TAPA, TNY&VIOUX
otn ¢pi1TeéCax) ocuvioToUupe Tov kauoTipa Wok 1) Tov 1oxupd
KQXUOTHPO.
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ZUMPBOUAEG YIX TO HOYEIPEUX KOI TO
WYnoiyo

O1 TIpéQ Tou Mivaka puBpiong xpnoipelouv povo wg
€VOEIKTIKEG TIUEG, £TTEION avaAoya pe To €id0g Kal TNV
KXTXOTOON TwV Tpodipwv KaBwg emiong kol av&Aoya pe To
péEyeBog Ko TNV MANPwWonN TNG KaToapoAag eival
anmxpaiTnTn mMePIoadTePN ) AiydTepn BeppdTnTa.

Adyw Tng pey&Ang 1oxUog BeppaiveTal To Aimog kKol To A&SI
ypnyopo. Mnv adrioete To ynTod XWPIig €mMTAPNOn, To Aimog
pTTopei v avadAeyei Kol TO YnToO V& KOEI.

2ZupBoulég via To Wok

Yrmodei&n: MNa 1o payeipepa pe eva Tnydvi Wok mpémel va
TommoBeTrjoeTe To dakTUAIO Wok Tavw amd Tov KQuoTipa
Wok oTo ¢popéa payeipikwv okeumv. Npooe€Te, va
edpaletal oiyoupa 10 TNY&vi Wok kaTd To payeipepax
mavw oT1o dakTUAIo Wok.

2ag ouvioToupe Tnyavia Wok pe kupto maTo. Eva uynAng
moioTnTag Tydvi Wok pmmopeite va mapayyeilete wg €101k0
eEaptnpa (WP 400 001).

XpnoipgoroinoTe yix To payeipepa pe 1o Tnyavi Wok povo
oAU Beppaivopevo A&d1 paynToU, m.X. p1oTIKEAXIO.

MayeipéyTe Tax UMK& TNG ouvTayng e peyaAn BeppdTnTy,
GVAKOTEUOVTOG OUVEX®MG KXI OXI YIa TTOAU xpovo. Ta
Aayxavik& TIpETTEl VO €ivail akOP o Aiyo okAnp&.

XpPNOIYOTIOINOTE YIK TO QVAKATEPX KO TNV GPAipEDTN TWV
daynTov KaAUTEPS pIak pnxXn KOUTXAS pe pakpia Aapry armo
avBeKTIKO 0Tn BepudTNTA UAIKO.




Ymodei&eic VI TX HAYEIPIKX GKeUN

Ymodei&eig yia Ta HAYEIPIKA OKEUN el

O1 akO0AouBeg umrodei&eig oag BonBave, oTnv e§oikovopnan
EVEPYEING KAl TNV ammoduyr {nUIOV OTA HOYEIPIKA OKeUN.

KaTAANAX HXYEIPIKX OKEUN

\

KauoTtRpag STuvicToupevn 81x-  EA&xioTn di&kue-
HETPOG TTATOU TPOG TTXTOU OKEU-
OKEUOUGC oug

Kavovikog kauoTr- 200 - 240 mm 90 mm

pog

loxupog kKauoTh- 240 - 280 mm 90 mm

pag

KauoThpag yix 240-320 mm 160 mm

Wok

Xpnoigorroiote To

Tnyavi Wok povo pe
To dakTUAO Wok.

IKeUN HE HIX SIKMETPO KATW 1Mo 90 mm A MAVW XTTO
280 mm (320 mm yix Tov KauoThpx yix Wok) dev
mpEmel va Xpnolgomoin@ouv. E&v xpnoipomoioeTe
peyaAUTepa okeUn, TOTE UTE DeV EMITPETETA VO
mpoeEexouv MEPa ammo To MAKTOG TNG CUOKEUNSG.

Ymodei&eic xpnong

oy g

XpnoiporolgiTe payeIpIk&
oKeln KaTaAArAou
peyéBoug yiax Tov
EKAOTOTE KAUOTNPO.

Mn xpnoipgomoleite Kavéva
HIKPO HOYEIPIKO OKEUOG
T&VW OTOUG pey&Aoug
kauoTrpeg. H dAoya dev
TIPETEI VO EPXETAI O€
eTOON Pe TIG MAEUPEG TWV
HOYEIPIK®V OKEUMV.

Mn xpnoipomoieite Eva
TopopopdwPEVO
HOYEIPIKO OKEUOG, TO
omoio e OTEKETAI
oTaBep& mavw oTn Paaon
€0TIOV. T OKEUN Prmopouv
VX GVTPATTOUV.

XpnoiporolgiTe povo
HOyeIpIK& OKelUn pe
emimedoug Kol xovTpoug
T&TOUG.

Mn payeipeleTe Xwpig
KQTTOKI 1] HE TO KOTTAKI
peTaTomopévo. Eva
pey&ho pépog Tng
EVEPYEING XAVETAI.

TomoBeTeiTe TO payeIpiko
OKeUOG OTN PEon &V
OO TOV KAUOTHPX,
O106pOPETIKE TO OKEUOG
HTTOPEl VO QVOTPOTIEN.

Mnv TommoBeTeiTe peydAeg
KXTOXPOAEG TTAVW OTOUG
KQXUOTNPEG KOVTX OTX
KOUPTI& XeIpIopoU. AuTd
Ba pmopoucav vo
utrepBeppavBolv kal €TOI
VO KATOOTPOHOUV.

TomoBeTeiTe TIg
KXTOXPOAEG TTAVW OTOUG
bOpPEIG TWV PAYEIPIKWOV
OKeUWYV, MoTe ameubeiag
TAVW OTOUG KXUOTHPEG.

Mpiv TN xprion
BeBaiwBeiTe, 0TI oI Hopeiq
TWV HAYEIPIKOV OKEUMV
KO TOX KQXTTAKIK TWV
KQXUOTNPWV oepiou €xouv
TommoBeTnBei cwoTE.

No xeipifeoTe TPOGEKTIKE
Ta okeun, Mou BpiokovTal
T&vw oTn B&on €0TIWV.

Mnv kTunt&Te TN Bdon
€0TIOV KAI PNV
ToTroBeTEITE MAVW KAVEVX
BapU avTikeipevo.

Mn BeppaiveTe TOTE Evax
HOYEIPIKO OKEUOG (TT.X-
wnAn ¢opua, BaBu Tayi,
TETPX YnoipaTog YKPIA)
HE TTEPIOOOTEPOUG
kauoTnpeg. H
TTPOKUTITOUOX
cugowpeuaon BeppoTnTag
odnyei oe BA&PN oTn
ouaokeun.
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el KaBapiopodg kai ouvtripnon

Kax@apiopog Kal cuvTipnon Mépog cuokeung/
EEwTepIKN eMQ&-

VEIX

ZUVIOCTOUMEVOG KXOXPIOHOG

A Mpocidomoinon — Kivduvoc nAekTpomAniac! Em¢iveieg avolei-

Mix €10X0PNON UYPAOIOG UTTOPEi VO TPOKAAEDE! I Swrou x&huBo

nAekTpomAn&ia.Mn xpnoipotoieiTe cuokeueg KaxBapiopou
uynAng mieong r ouokeueg ekTdEeuUoNg aTPOU.

A Mpoeidomoinon — Kivduvog {suaTicyaTtog!

Ta mpoaoITa pepn/e§apTipaTa (eoTaivovTal PG TTOAU
KOT& TN AeiToupyia. MNv GKOUPTI&TE TTOTE TX KAUTX pEpn/
eEaptnuaTa. Kpat&te To Maidix paKpId.

Mpoocoxn!
ZnUIEC OTNV EMIQPAVEIX

Mn xpnoipomoleiTe auT& Tax péoa kaBapiopou

KaBapioTe pe eva pahakod, uypd mavi ko
Aiyo uypd kaBapiopou maTwv. [MNa Tov
kaBapIopd xpnoiporiolgiTe povo Aiyo vepo,
Oev EMTPETETAI VO e10XWPoel KaBOAou
VEPO PECX 0TI CUOKEUN).

AdrjoTe TO KaPEVR Onueia vor pouNidoouv
pe Aiyo vepo Kai Aiyo oimroppuTiavTIKO G-
Twv, Unv T TpiPeTE.

ArmopakpUVeTE TN SuvaTr pUTTAvVON 1 TNV
TpokahoUpevn amd T BeppoOTNTA KiTPIVN
ammOXPwon e To JIKO PaG UAIKO kaBapl-
opou avogeidwTou X&AuBa (axpIB. Tpoid-
vTog 00311499).

SXXPO HOYEIPIKWV
oKeUWY, OOKTUAIOG
Wok

- AuvaTa ) d1oBpwTIKE KXBopIoTIK&
- AmoppumavTik& ¢oUpvou

- KauoTik& KaBapIoTIK&, KAKBAPIOTIKG TTOU EUTTEPIEXOUV
xAwpio ) dpaxoTIK& KABAPIOTIKE

- KoBapioTik& pe peyahn avaloyio aAkooAng
- ZKAnp& n Tpaxi& opouyyapic, BoUpToEeg I} CUPPAT
TPIYipaTOG

Eav éva TéTol0 péoo kaBapiopou £€pBel oe emadn pe Tn
OUOKEUT], OKOUTTIOTE TO PECWG PE VEPO.

Mpiv Tn xprion mAéveTe MAVTOTE KOA& Ta vEa opouyyapia!

KxOaxplopog TG CUCKEUNG

Mo Tov kaBapiopd adaipeaTe TO TIPOCE-
KTIK&. MouMNi&oTE TNV oTov vepoxuTn.
KoBapioTe Tnv pe PoupToa kaBapiopou
KOl UYPO KOBOPIoHOU MATWV.

KaBopioTe pooekTIKG aTNnV TIEPIOXT] TWV
AGOTIXEVIOV TEKWV, YIX VX HNV XTTOOTIO-
oToUv.

ZemAUveTe pe KXBaPO vePd, OTEYVWOTE TNV
TpIv TV TotoB&TNnoN.

Mmopeite va kaBapioeTe TN ox&px Hayer-
PIKWV OKEUWV ETTIONG KAl OTO TTAUVTIPIO
METWV. € QUTA TNV TIEPITITWON N OX&PX
HOYEIPIKOV OKEU®V pTTopei va EeBwpi&ael.
AUTO Bev Exel Kapia ETIPPON TIAVW OTNV
IKAVOTNTX XProng.

KoaBapileTe Tn cuokeun peT& amd k&Be xpnon, adoul
TPWTAX KPUWOEI. ATTOPOKPUVETE QPEOWG TX EexeINIopéEva
Uyp&, pnv adroete va KXoUV T UTTOAEIPPOTS PporynToU.

E€apTripaTa Tou
KOUOTHPX

AiaTnpeiTe KOBAPG TX AVOIYHATX KEPICPOU KATW OTTO TN
OXGPX HAYEIPIKOV OKEUMV. T QVOIYPHOATA XePIOUOU dev
eMTPEMETOI V& KaXAudBouv.

2TEYVWOTE TOUG KAUOTINPEG KAAX PETA TOV KaXBapIopo.

KoBopioTe pe eva parhakod, uypo mawvi Ko
Aiyo uypd kaBopiopol M&Twv. ZTEYVWOTE
pe éva pohako mawvi.lpooe€Te, va pny eivau
TOL GVOIYHOTO GPAYHEVCK.

MpoogtTe, va pn xaBei Kaveva PIKPOVTI-
Keipevo.

Mnv T KxBapileTe 0TO TTAUVTHPIO TWV
maTwv!

©¢oTe T ocUOKeUN 0g AEITOUPYIX HOVO Pe OTEYVOUG
kauoTnpeg.O1 uypoi kauoTripeg odnyouv oe TMPOBANpa
KOT& TNV avadAegn n oe pia aotabr dpAoya.

Koupri xeipiopou

KoTt& Tn ouvappoldynon mpooé€Tte ot owaoTr B€on Twv

KoBopioTe pe eva parhakod, uypo mawvi Ko
Aiyo uypd kaBapiopou m&Twy, To TTavi dev
EMTPETETAI VO EiVal TIOAU UYPO. ZTEYVOOTE
HE EVa HOACKO TTQWVI.

eEapTnu&TOV Tou KauoThpa (0ovTIa aop&Aiong). OAa Ta
eEapTnpaTa mpemel va k&BovTal emimed .

Kapevn pummavon

Mo okAnpr, KAPEVN pUTTAVON PTTOPEITE VO TTXPOYYEIAETE
oto Online-Shop Tng eTapeiag pag, oTa e10IK&
KATAOTAPOTO TWANONG 1) TNV utinpecia e§umnpeTnong
TEAXTWOV TNG ETAIPEING POG Eva KABapIoTIKO Cele (xpiB.
mapayyehiag 00311859). Eivaur kat&AAnAo yiax Toug popeig
HOYEIPIKOV OKEUMV Kl Tr B&ON €0TIOV XEPiou oo
avo&eidwTo X&AUBa. € TEPIMTWON TTOU XpeI&leTal, adrioTe
va dp&oel oTn punavon 0An Tn vuxTa. MNMpooe€Te Tig
utrodeigelg Mavw 0To KABAPIOTIKO.

Mpoocoxn!

ZnUIEG OTNV EMPAVEIX

Mn xpnoipotoioeTe To KaxBapioTikd {eAe M&vw OTX
eEAPTNPAT TWV KAUGTHPWV.
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AANAOYR XPWHAXTOC TWV KXUCTAPWV

MeT& amo pey&An xprion To opelX&AKIVA eEXPTAPOTO TWV
KQXUOTHpwV okoupaivouv pe Tn duoikr o&eidwon. H aAhayn

TOU XpwHoTOG Oev emnpedlel TNV IKAVOTNTX XProNg.

BA&Beg, TI ymmopei va yivel

2uyxv& pmopeite va dlopBwoeTe Povol 0ag amA& TIG
nmapoucialopeveg BAaPeg. Mpiv kahéoeTe TNV UTNPECiX
etumnpéTnong meAaTmy, TPooeETE TIG akOAoUBEG
utodei&elg.

BA&Beg, Ti ymopei va yivel el

A Mpoegidomoinon — Kivduvog nAekTpomAniag!

O1 akaT&AAnAeg emokeueg eivau emkivouveg.O1 emoKeuEg
EMTPETETAI VO YiVOVTal pOvo ammd gvav TeEXVIKO Tou
TUAHOTOG eEUTTNPETNONG TTEAGTWY, EKMTXIOEUPEVO ATTO
ep&g.Eav n ouokeun €xel BAGPn, Tpapn&te To
peupaToAnTTn (d1g) amd Tnv Tpila ) kaTefaoTe/EePidwoTe
TNV aop&Aeia oTo KIBWTIO Twv axopaleinv. KakeoTe Tnv
uTINPEoia TEXVIKNAG e§UTNPETNONG TTEAXT®V.

BA&BNn MBavn auti

Auon

O kauoTrpag dev avaBel kaT& Tnv evep-  Kopia mapoxr| peupaTog.

yorroinon.

lupioTe OAax T Koupm& Xelpiopou oTo O . EA&yETe
07O KIBWTIO Twv aodaAeIwY, e&v N aodaAEIX
£TTECE.

O kauoTrpag dev avaBel kaT& Tnv evep-  BAGPN oTov kauoTrpa 1} oTnv

yorroinon. TToPOY T aepiou.

O dwTeIVOG OAKTUAIOG TTIOW XTTO TO KOUWTT
XelpiopoU avaBoafrivel evaAA&E TopTO-
KA kol Aeukdg.

lupioTe OAa T kKoupTI& XEIPIOPOU 0T0 O .
EAéyéEre:

E€apTripaTa kauoTripa owoTd TomoBeTn-
peva;

Bava armokormg aepiou avoixTn);
KauoTtrpag oTeyvog kol kaBapog;

AEpag oTOV aywyO PETS T oUvOEDN YIxX
TPWTN Gop& 1 HETX oo dAAayr| TNG PIXANG
(o€ mepinTwon uypaepiou);

®1&An aepiou adeiax (o€ TTEPIMTWON UYpPOKE-
piou);

O kauoTrpag dev avaPBel kaT& Tnv evep-  H Aeimoupyiag mopoucicong eival  ATievepyorToirfoTe Tr A&IToupyic TTXPOoUCicong.

yortoinan. EVEPYOTIOINUEVN.

‘OMol o1 pwTeIvoi dakTUAIOI THOW XTTO TOX
KOUPT& XEIPIOHOU avaPouv AEUKOi PHETX
Tnv evepyoroinon yix 10 deutuepdAenTa.
MeT& 0 dwTeIVOG BAKTUNIOG TOU gvepyo-
TTOINUEVOU KOUWTTIOU XEIPITHOU avaPel
TTOPTOKOAIL

O kauoTrpag dev av&Pel kot Tnv evep-  BAGPn oTo nAekTpovikd cuotnua  MupioTe SAa Tax KOUPT& XeIpIopoU aTo O Kol arro-

yorroinon.

O dwTeIVOG SKTUAIOG TTIOW XTTO TO KOUWTT
XeIpIopoU avaPBooprivel evaAAGE KiTpIvog
KO HOTCEVTCX.

OUVOEDTE TN OUCKEUN YIX Eva AeTTTO otd TO NnAe-
KTpIKO dikTuO (KaTeB&oTe/EEPIdWOTE TNV
aodaheia ) Tpapn&re To dIg).

>uvdeoTe Tn ouokeur| ek veou. O1 pwTeIvoi OOKTU-
IOl OTOt KOUMTTIX XEIPIOPOU GVABOUV YIX HEPIKG
OeuTEPOAETTO TIPATIVOI KOl HETG KiTpIvOl. [epipe-
VETE PEXP! V& OPrioouv o1 dwTeIvoi OAKTUAIOL
MeT& yupioTe €va 0TT0100TTOTE KOUWTTI XEIPIOHOU
o€ picx otrolxdnoTe BaBpida HayEIPEPATOG KOl
Eava oo O

EvepyoTioinoTe Tov KAUOTPQ. Z€ TTEPITITWON TTOU
0 PwTEIVOG BAKTUAIOG avaxBoarivel Eavax eVOAGE
TTOPTOKOA KX HXTCEVTO, KKAEOTE TNV UTTNPETIC
eEUTINPETNONG TTEAGTWV.
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el BA&Beg, T1 pmopei va yivel

O KQUOTHAPOG XTTEVEPYOTTOIEITAI KT TN
AerToupyia.

O dwTeIVOG SaKTUAIOG TTIOW XTTO TO KOUWTTI
XEIPIoHoU avaBooPrivel evaAAGE TTopTo-
Kohi Kol ASUKOG,.

Armevepyoroinon aodpaleiag:
Aev mpaypoarorroifBnke yia pey&in
OIGPKEIX KAVEVOG XEIPIOUOG.

lNupioTe OAa Tt Koupmid Xelpiopou oTo O Ko evep-
yorToInoTe T peT& evOEXOPEVWS EQVE.

O KAUOTAPOG KTEVEPYOTTOIEITAI KATX TN
AerToupyia.

O dwTeIVOG DAKTUAIOG TTIOW XTTO TO KOUWTT
XelpiopoU avaBoaPrivel evaAAGE TopTo-
KON kol AeuKoG.

AioKoTTr) pEUPATOG OTNV KATOIKIQK!:
MeT& ammo pio SiokoTTr) peUPTOG
TIPOAHEVEI I CUOKEUN YIx Adyoug
aopaAeiag amrevePyOTTOINUEVN.

lupioTe OAax Tax Koupm& xeipiopou oTo O Ko evep-
YOTIOINOTE T&X PHETX EVOEXOPEVWG EQVX.

2tnv kouliva pupilel agpio.

MBawvr dixppor) oTn cuvdeon TNG
HTTOUKGAQG aepiou.

EAéyETe Tn ouvdeon TNG PITOUKGAXG aepiou yIx
oteyavoTnTo. AvoiETe To map&Bupa ko e€axepi-
oTe KOAX TO XWPO.

Ol ywvieg TNG GUOKEUNG KUPTOVOVTO
KOT& TN AeIToupyia eAappa TTPog T
EMAV.

Me Tn BeppoTnTa dloyKWVETXI TO
pETaANO TG BAong aepiou.

AUTO ival K&TI TO KAVOVIKO. ZTNV KpUK KXT&-
oToon dev paiveTal Kapix KUPTWOT.

Yrodei&eig

- e k&Be evepyormoinan Tou 8IKTUOU 1] HET& QTTO PO
SiakoTt pelpaTog dnploupyeital evag BopuPog,
eme1dn apyikomolouvTal ol BaABideg agpiou. O1
dwTelvoi SAKTUAIOI OTK KOUPTTIIX XEIPIOPOU avaBouv
VIO HEPIKG OEUTEPOAETITO TTPAOIVOI KO HETX KITPIVOL.
MepipeveTe pexpl va afrijoouv ol pwTelvoi SAKTUAIOL.

- KaTt& Tnv evepyomoinon Tng B&ong e0TidvV aepiou
avoiyel To NAEKTPOVIKO CUCTNUG TNV TaPoXN aepiou,
€701 dnpioupyeiTan évag ouvTopog BopuPog. Emiong
KXl KaT& TNV oAAayr Tng puBpiong Tng 1oxUog
dnpioupyeital évag BopuPfog. AuTo gival K&TI TO

KOVOVIKO.
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AsiToupyix Maxpouocixong

H AeiToupyia mapouciaong eivau evepyomoinpévn, e&v peT&
Tnv gvepyotoinon 6Aol ol pwTeIVOi SAKTUAIOI TWV KOUPTTIWV
Xelpiopou av&Pouyv yia 10 deutepohenTta Aeukoi. O
kauoTrnpag oev avafer. O dwTelvog SAKTUAIOG TOU
EVEPYOTIOINPEVOU KOUUTTIOU XEIPIOPOU avA&PBel TOPTOKOAI.

MTTOpEITE V& KITEVEPYOTIOINGETE Th ASITOUpPYia

napoucixong wg €ERG:

1 lNupioTe OAx Tax kKoupmi& Xelpiopou aTo O.
Amoouv8€0Te TN OUOKeUr ammo To diKTUO Tou
pevpaTog. Mepipevete To AiyoTepo 30 deuTepOAenTa.

2  ZuvdéoTe Tn ouokeun gk véou. O1 dpwTevoi SakTUAIOI
OTO KOUUTTIX XEIPIOPOU avAPBOUV YI HEPIKK
deuTepolenTa mp&aivol kal HeT& KiTpivol. MepipgveTe
pEXP! va afrjoouv ol dwTelvoi SaKTUAIOI.

3  AmevepyorioIjoTe OTn CUVEXEIX Tn AeIToupyia
mapouciaong peoa oe 3 AemT& wG akoAouBwg:
lupioTe Eva 0110100 TTIOTE KOUPTTI XEIPIOPOU XPIOTEPX
otn B¢on 12.

MupioTe TO KoupTi xeipiopou de&ix oTn BEon 1.

lupioTe To KoupTi xeIpIopoU apioTep& oTn B¢on O.
MepipéveTe, PEXPI VO aVAYEl 0 dWTEIVOG dAKTUAIOG
KiTpIvog.

6 TupioTte To koupti xeipiopoU de&ix otn Béon 1. O
dwTEIVOG SaKTUAIOG av&PBel mp&aIvog.
MepipéveTe 5 deuTtepdienTa. O pwTEIVOG dAKTUAIOG
aMA&lel oe KiTpIvo.

H AeiToupyia mapouciaong amevepyomoindnke. Mo Tnv
ammoOnKeuon TNC pUOMIONC EYKATXAEIYTE OTWOOATTOTE
To yevoU we e&Ng:

7 TupioTe To KoupTi xeipiopou oto 0. MeT& yupioTe TO
KoupTi xelpiopoU apioTep& oTn Beon 12. NupioTe To
koupTti xelpiopou 6e€i& otn Béon 1. NupioTe To KoupTI
XeIpIopou apioTep& oTn B€on 0. MepipéveTe, pEXPI va
ofnoel o pwTeIVOg OAKTUAIOG.

Yrnpeoiax eEunnpeTnong meAaTwyv el

Ynnpeoia e§umnpeTnong mMeAXTWV

H umnpecia e§unnpéTnong Tov mMeAXTOV pag BpiokeTal
TavVTX 0Tn 01&0€0 0QG, EAV N CUOKEUN 0OG XPEIGleTOl
emokeun.Epeig Bpiokoupe mavToTe piax kat&AAnAn Alon,
€TONG KAI YIX TNV XTTOPUYH TWV TTEPITTWV ETTIOKEYEWV TOU
TPOCWTIKOU TNG utinpeciag eEumnpeTnong meAaT®Y.

Ap1Opog E ka1 apiOuog FD

AvaoeépeTe 0To TNAEdOVNUG TOV TTAPN apIBPO TTPOIOVTOG
(Ap16. E) ko Tov ap1Bpd kaTaokeung ( ApiB. FD), yiax va
pmopoupe va oo BonBrijcoupe ocwoTa&. Tnv mvakida TUTTOU
pe Toug apiBpoug Ba Tn BpeiTe oTNV K&TW MAgUP& TNG
OUOKEUNG.

@ | ENr FD: ZNr

Type:

Mo va pun xpelaoTei va y&yveTe TTOAU, 0€ TTEPITITWON TTOU
Xpel&leTau, pmopeite va ypayeTe €00 T oTOIXEI TNG
OUOKEUNG 0QG KaI ToV apiBpd TnAedwvou TnG umnpeociag
eEunnpeTnong meAaTwy.

E-Nr. FD-Nr.

Yrnpeoia e§unnpéTnong
neAaTwv &

Mpooe€Te, 0TI N emiokewn Tou TeXVIKOU TNG UTINPECIAG
eEunnpeTnong meAaTwv oTN MEPIMTWON VoG e0baApévou
Xelpiopou dev eival dwpedv, AKOPX Kol KAT& Tn diXpKeIx
TOU XpOVOU TNG £yyunong.

Ta oToixeia emKkoIvwviag OAwv Tov xwpwv Ba Ta BpeiTe
oTov mivaka Yrnpeaoieg Texvikng e§umnpétnong meAaTmv
mou mapadideTan padi.

EvTroAn €mMIOKEUNG K&l CUMBOUAEG OE TTEPITITWON
BA&Bng
GR 210 4277 601

XPEwan KAfong mpog e0vika dikTux

EpmoTeuTeiTe TNV gumeipia Tou KaTaokeuaoTr). ETol
eEaodahifeTe, OTI N EMOKEUN YIVETOI MO eKMXIOEUPEVOUG
TeEXVIKOUG Tou o€pfPig, TTou eival eEOTTAICPEVOI PE TX YV OIX
AVTOXAAGKTIKG Y1t TN OIKI) 0OG OIKIOKI CUOKEUH.
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